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Що потрібно знати КТС про ОПОРУ?

ВСтУп

Незалежна оцінка виборчого процесу може стати результатом 
роботи лише політично незаангажованого, професійно підготовленого 
та громадсько активного спостерігача. ОПОРА фахово спостерігає 
за виборами, використовує найсучасніші методи моніторингу та 
поділяє всю відповідальність за результат роботи кожного з 251 
довготермінових та 3 500 короткотермінових спостерігачів 
під час парламентської кампанії 2012 року. 

Представник ОПОРИ на дільниці зобов’язаний неухильно 
дотримуватися принципів політичної незаангажованості, 
надавати інформацію до звітів, базуючись виключно на фактах, та 
сприяти виборцям в реалізації їх конституційного права на вільне 
волевиявлення. Активісти мережі НЕ МОЖУТЬ допускати 
конфлікту інтересів під час спостереження: працювати в штабах 
кандидатів чи політичних партій, проявляти публічно власні партійні 
уподобання, використовувати бренд ОПОРА з політичною метою. 

В день виборів разом з вами ми виконуємо важливу місію 
громадського контролю за перебігом голосування, якістю організації 
процесу на дільницях та підрахунком голосів. Ми очікуємо від 
вас отримати 6 звітів у вигляді закодованих СМС, які ви ретельно 
перевірите перед відправленням і вчасно надасте їх центральному офісу 
організації. Дуже важливим є етап отримання від кожного спостерігача 
даних щодо процедури та результатів підрахунку голосів на дільницях 
(5 і 6 звіт). Завдяки цим даним ми знатимемо про результати виборів 
в межах України ще до ранку 29 жовтня та оприлюднимо її широкій 
громадськості. Надзвичайно важливо, щоб кожен з нас розумів всю 
відповідальність за процес та чітко використовував інструкції до 
звітних форм.

Команда ОПОРИ звертається до кожного спостерігача з проханням 
бути свідомим та професійним, відповідально виконувати свою роботу 
і уважно ознайомитися зі змістом кожного розділу посібника. Нехай 
здоровий глузд, щирі прагнення та відповідальне ставлення до наших 
спільних завдань стануть тими ціннісними рамками, які допоможуть 
кожному з нас добросовісно виконати свою роботу.

УСПІХІВ!

Щиро ваша, ОПОРА
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шапка

КОДеКС пОВеДІНКИ СпОСтерІгАчА ОпОрИ
моніторингова кампанії виборів до Верховної Ради України 2012 року

Я, спостерігач ОПОРИ, свідомо погоджуюсь з правилами та етичними нор-
мами поведінки, які використовує Громадянська мережа ОПОРА відповідно 
до міжнародних стандартів громадського, непартійного спостереження за 
виборами, зобов’язуюсь дотримуватись їх неухильно та максимально сприя-
ти виконанню завдань організації під час її моніторингової діяльності у 2012 
році.

Моя робота та всі її результати не залежатимуть від жодної політичної 
сили чи кандидата, а спостереження здійснюватиметься без жодних конфлік-
тів інтересів особистого, економічного, політичного характеру. Я свідомо та 
відповідально засвідчую, що не маю жодних конфліктів інтересів, які б мо-
гли завадити моїй діяльності в якості спостерігача ОПОРИ та вживатиму всіх 
можливих засобів, щоб вони не виникли до закінчення мандату громадського 
спостерігача під час виборів до ВРУ у 2012 році.

Я обіцяю працювати на благо демократизації виборчого процесу та забез-
печення його прозорості незалежно від того, хто перемагатиме чи програва-
тиме за результатами підрахунку голосів. Офіційно підтверджую те, що не 
працюю в інтересах жодної політичної сили, кандидата, зобов’язуюсь публіч-
но не висловлювати свої передвиборчі вподобання, не займатися відкритою 
агітацією та вжити всіх заходів для того, щоб мої дії не вплинули негативно 
на репутацію ОПОРИ та не підірвали довіру до її незаангажованих оцінок ви-
борів як в Україні, так і за її межами.

Зобов’язуюсь виконувати роботу спостерігача відповідально, дотримува-
тись організаційного плану, не порушуючи встановлених та озвучених коор-
динаторами термінів. Крім того, гарантую те, що працюватиму відповідно до 
прав, наданих мені законодавством та не порушуватиму таємниці голосуван-
ня і не втручатимусь у виборчий процес забороненими законодавством мето-
дами.

Я гарантую прочитання всіх інструктивних матеріалів, посібника та звіт-
них форм, належне заповнення останніх, не приховуючи жодних фактів, які є 
у моєму розпорядженні.

Спостерігач (підпис) _____________________________________
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ЩО пОтрІбНО зНАтИ КтС прО ОпОрУ?

ГРОМАДЯНСЬКА МЕРЕЖА ОПОРА – це неурядова, позапартійна 
і незалежна всеукраїнська мережа громадських активістів. Органі-
зація працює задля розвитку громадянського суспільства в Україні 
як фундаменту суверенної, незалежної, демократичної, соціальної, 
правової держави. ОПОРА – організація мережевого типу, яка по-
криває всі регіони України за рахунок власних представництв та 
партнерських організацій із визначним досвідом роботи в третьо-
му секторі.

Громадське спостереження ОПОРИ – це тип активної діяльності 
мережі, спрямований на незаангажовану оцінку процесу підготовки 
та проведення виборів, а також на запобігання порушенням через то-
тальний громадський контроль. Професійний моніторинг всіх етапів 
виборів здійснює опосередкований вплив на якість кампанії. Шляхом 
збору та поширення інформації серед цільової аудиторії формується 
громадська думка всередині країни та за її межами. В стратегічній 
перспективі громадське спостереження фокусується на покращення 
системи виборів та окремих процедур. У 2012 році під час виборів на-
родних депутатів до ВРУ мережа ОПОРА реалізує масштабну кампа-
нію довготермінового та короткотермінового спостереження, органі-
зує статистичний підрахунок голосів щодо результатів голосування 
за пропорційною складовою виборчої системи на основі репрезента-
тивної вибірки, забезпечить 100% покриття дільниць своїми спостері-
гачами в окремих одномандатних мажоритарних виборчих округах. 
У рамках довготермінового спостереження в кожному з 225 округів 
працюватимуть спостерігачі ОПОРИ, а в день виборів до них приєд-
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нається ще 3 500 активістів. Організація використовуватиме новітні 
засоби поширення інформації щодо результатів спостереження, серед 
яких інфографіка та інтерактивні карти.

Пріоритетні напрямки діяльності:
•	 Освітня політика – розробка та апробація механізмів 

комплексного громадського спостереження за зовнішнім 
незалежним оцінюванням (ЗНО) та вступною кампанією 
до вищих навчальних закладів протягом усіх етапів про-
цесу.

•	 Житлово-комунальна політика – розробка та впровадження в 
Україні дієвої інституціолізованої моделі організацій співвласни-
ків багатоквартирних будинків (ОСББ).

•	 Виборчий процес – забезпечення комплексного довготерміно-
вого моніторингу та аналізу виборчого процесу і програмної діяль-
ності політичних партій в Україні, спостереження під час виборів.

Громадянська мережа ОПОРА з 2007 року отримала досвід реалі-
зації 3-х загальнонаціональних та 8 місцевих кампаній громадського 
спостереження за виборчим процесом. Найбільш впливовими та ін-
новаційними варто відзначити моніторингові місії, організовані під 
час виборів Президента України 2010 року та останніх виборів до ор-
ганів місцевого самоврядування всіх рівнів 2010 року. Результати гро-
мадського спостереження активно використовувалися для підготовки 
висновків та офіційних оцінок щодо перебігу і результатів виборів 
українською та міжнародною громадськістю, міжнародними місіями, 
представництвами іноземних держав, медіа тощо. 

ОПОРА має досвід проведення якісного довготермінового спо-
стереження, яке включає аналіз всіх етапів виборчої кампанії, від її 
початку та до оголошення офіційних результатів. Організація має 
можливість залучати необхідну кількість спостерігачів відповідно до 
принципів територіальної організації виборів.  

Крім того, ОПОРА вперше в Україні забезпечила якісний аналіз 
дня голосування через статистично обґрунтоване спостереження на 
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спеціально обраних виборчих дільницях. Так, протягом останніх двох 
кампаній організація мобілізувала, підготувала та навчила більше 
ніж 3 000 спостерігачів. Результати статистично обґрунтованого спо-
стереження в першому турі президентських перегонів відрізнялася 
від офіційних даних ЦВК на 1,15%, а другому – 0,6%.  Варто зазначи-
ти, що дані оприлюднюються з ранку понеділка, наступного дня після 
дня голосування, тобто, задовго до офіційних. ОПОРА розробила та 
підготувала спеціальне програмне забезпечення, яке дає можливість 
невідкладно отримувати через закодовані СМС та обробляти дані ста-
тистично обґрунтованого спостереження. 

Громадянська мережа ОПОРА має досвід підготовки та проведен-
ня професійних навчань для членів виборчих комісій. За період на-
шої роботи було забезпечено тренінги для більше ніж 40 000 членів 
комісій різного рівня.

Організація бере активну участь і в підготовці та обговоренні змін 
до виборчого законодавства. Зокрема, у 2011 році ОПОРА координу-
вала адвокаційний проект Консорціуму виборчих ініціатив за під-
тримки Національного демократичного інституту, метою якого стало 
врахування пропозицій громадськості до закону «Про вибори народ-
них депутатів України».  В результаті, більше ніж 60% принципових 
рекомендацій було імплементовано у нову редакцію закону. ОПОРА 
також є членом робочої групи при Президентові України щодо удо-
сконалення виборчого законодавства і у складі Консорціуму входить 
до Конституційної Асамблеї.

Q&A
НАйбІЛьШ пОШИреНІ пИтАННЯ тА ВІДпОВІДІ НА 
НИх ЩОДО ОргАНІзАцІї СпОСтереЖеННЯ ОпОрИ

Воля народу, яка виражена вільно і чесно під час періодичних та 
справжніх виборів є основою влади та законності будь-якої її інсти-
туції.

Копенгагенський документ, п. 6
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Найбільш поширені питання та відповіді на них щодо організації спостереження ОПОРИ

1. Що таке громадське спостереження та навіщо воно 
потрібне? 

Громадське спостереження – це тип активної діяльності мережі, спря-
мований на незаангажовану оцінку процесу підготовки та проведен-
ня виборів, а також на запобігання порушенням через тотальний 
громадський контроль. Професійний моніторинг всіх етапів виборів 
здійснює опосередкований вплив на якість кампанії. Шляхом збору та 
поширення інформації серед цільової аудиторії формується громад-
ська думка всередині країни та за її межами. В стратегічній перспек-
тиві громадське спостереження фокусується на покращення системи 
виборів та окремих процедур. 

2. Хто фінансує кампанію громадського спостереження? 
Для організації повномасштабного моніторингу ОПОРА здійснює по-
шук ресурсів серед публічних структур та організацій, які поділяють 
її цінності та розуміють важливість інституту демократичних виборів. 
ОПОРА готова брати фінансову допомогу від усіх, хто надає її офіційно 
та гарантує невтручання в зміст кампанії спостереження. Організація 
не приймає жодних анонімних чи готівкових дарунків, успішно про-
ходить міжнародні аудити та звітує про ресурси перед громадськістю 
й українською податковою. У 2012 році ОПОРУ підтримали Агенція 
з міжнародного розвитку США, Національний демократичний інсти-
тут, Агенція з міжнародного розвитку Канади, Національний фонд 
підтримки демократії, Посольства Британії та Федеративної республі-
ки Німеччина.

3. Якими є принципи громадського спостереження? 

•	 Прозорість – відкритість мети, методів, результатів, дже-
рел фінансування, публічність в комунікації.

•	 Політична незаангажованість – рівновіддаленість від 
усіх політичних сил та незалежність від суб’єктів виборчого 
процесу.



12

Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами  до Верховної Ради України 2012 

•	 Конструктивність – не підривати довіру до виборчого про-
цесу, але й не замовчувати порушення та проблеми.

•	 Відповідальність – дисципліна в роботі, використання 
тільки перевірених даних.

4. Чи співпрацюють спостерігачі ОПОРИ з партіями та 
в яких випадках?

ОПОРА презентує свою роботу, методи та інструменти всім політич-
ним силам та суб’єктам виборчого процесу, але не співпрацює на ви-
няткових умовах з жодним. Спостерігачі мережі готові отримувати 
інформацію про порушення від всіх, хто підтверджує її фактами, до-
казами і свіченнями.

5. Чим відрізняється спостереження ОПОРИ від інших? 
ОПОРА успішно використовує найсучасніші методики та інструмен-
ти спостереження, які оновлюються від кампанії до кампанії. Висно-
вки організації базуються виключно на загальновизнаних принци-
пах та критеріях щодо організації і проведення демократичних ви-
борів. Ці стандарти відображено в Кодексі ведення виборчих справ 
Венеціанської комісії, Документі Копенгагенської конференції та 
Зобов’язаннях країн-учасниць ОБСЄ щодо організації демократич-
них виборів. ОПОРА в якості члена об’єднання підтримала принципи 
Глобальної мережі національних спостерігачів за виборами, до скла-
ду якої входять нейрядові моніторингові організації у більш ніж 60 
країнах світу (GNDEM - http://www.gndem.org/ru/node/1916).

6. Чи співпрацює Громадянська мережа ОПОРА з міжна-
родними місіями спостереження? 

ОПОРА відкрита до всіх міжнародних місій та ділиться ключовою 
змістовною інформацією щодо результатів виборчого моніторингу, 
принципів та методів роботи. Втім, представником організації в ре-
гіоні є обласний координатор, тому всю комунікаційну роботу про-
водить саме він. Довготерміновому спостерігачеві варто невідкладно 
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зконтактувати з відповідним координатором щодо зустрічей із між-
народними спостерігачами. Відкритими для партнерів, міжнародних 
місій є ті дані, що стосуються оприлюднених результатів спостережен-
ня, висновків чи рекомендацій, підготовлених на основі моніторингу 
ОПОРИ. Не можна ані міжнародним спостерігачам, ані будь-яким 
іншим партнерам надавати інформацію щодо графіку переміщення 
спостерігачів, кінцевих дат звітності, дільниць, на яких працювати-
муть короткотермінові спостерігачі в день голосування. 

прАВОВИй СтАтУС ОфІцІйНОгО СпОСтерІгАчА тА 
ЖУрНАЛІСтА

Спостерігачі від громадських організацій

Згідно з діючим Законом «Про вибори народних депутатів Укра-
їни» офіційні спостерігачі від громадських організацій зрівняні в 
статусі з офіційними спостерігачами від партій – суб’єктів виборчо-
го процесу та кандидатів у депутати в одномандатних округах. Отож, 
громадські спостерігачі теж є суб’єктами виборчого процесу. 

Громадянська мережа «ОПОРА» має право на спостереження за 
виборами.

Офіційні спостерігачі реєструються окружною виборчою комісією. 
Загальний перелік прав та обов’язків офіційних спостерігачів ви-

значено статтею 78 Закону «Про парламентські вибори». Разом з тим, 
права офіційних спостерігачів закріплено і в інших статтях Закону, 
якими регламентуються окремі виборчі процедури.

Офіційний спостерігач від громадської організації має право:
•	 перебувати на виборчих дільницях під час голосування, спо-

стерігати з будь-якої відстані за діями членів виборчої ко-
місії, зокрема під час видачі виборчих бюлетенів виборцям 
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і підрахунку голосів, не заважаючи членам виборчої комісії 
фізично (частина дев’ята статті 78 Закону);

•	 робити фото- та кінозйомки, аудіо- та відеозаписи, не по-
рушуючи при цьому таємниці голосування (частина дев’ята 
статті 78 Закону);

•	 бути присутнім при видачі виборчих бюлетенів членам діль-
ничної виборчої комісії, у тому числі для організації голо-
сування виборців за місцем перебування та при проведенні 
такого голосування (частина дев’ята статті 78, частина два-
надцята статті 86 Закону);

•	 бути присутнім із дотриманням вимог Закону на засіданнях 
дільничних виборчих комісій в межах одномандатного ви-
борчого округу та засіданнях окружної виборчої комісії без 
дозволу чи запрошення відповідних комісій (на засіданні 
ЦВК ОВК чи ДВК одночасно можуть бути присутні не біль-
ше 1 спостерігача від однієї організації), зокрема під час під-
рахунку голосів виборців на виборчій дільниці, встановленні 
підсумків голосування та результатів виборів (стаття 34, час-
тина дев’ята статті 78);

•	 підписувати перші та, у випадках передбачених Законом, 
другі примірники актів і протоколів, що складаються вибор-
чими комісіями (частина восьма статті 35 Закону), зокрема 
– перший і другий примірники протоколу про підрахунок 
голосів виборців на виборчій дільниці (частина шоста стат-
ті 91 Закону), перший та другий примірники протоколу про 
повторний підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці 
(частина чотирнадцята статті 94 Закону), перший примірник 
протоколу про підсумки голосування (частина п’ята статті 95, 
частина п’ята статті 96);

•	 звертатися до відповідної виборчої комісії чи до суду щодо 
усунення порушень цього Закону в разі їх виявлення (части-
на дев’ята статті 78 Закону), зокрема – оскаржувати рішення, 
дії чи бездіяльність ДВК та їх членів до ОВК, а рішення, дії 
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чи бездіяльність ОВК – до ЦВК, оскаржувати рішення, дії чи 
бездіяльність ЦВК, ОВК чи ДВК, а також їхніх членів до суду 
в порядку, передбаченому ст. 172 КАСУ (стаття 30, 108 Закону 
«Про парламентські вибори», стаття 172 КАСУ);

•	 складати акт про виявлення порушення Закону «Про парла-
ментські вибори», що підписується спостерігачем та не менш 
як двома виборцями, які засвідчують факт цього порушення, 
із зазначенням їх прізвищ, імен, по-батькові, місця прожи-
вання та адреси житла, та подавати його до відповідної ви-
борчої комісії чи до суду (як додаток до позову, скарги чи за-
яви) (частина дев’ята статті 78 Закону);

•	 вживати необхідних заходів в межах законодавства щодо 
припинення протиправних дій під час голосування та підра-
хунку голосів виборців на виборчій дільниці (частина дев’ята 
статті 78 Закону);

•	 оглядати виборчі скриньки на підготовчому засіданні ДВК та 
підписувати контрольні листи перед їх вкиданням до вибор-
чих скриньок (частина четверта статті 84, частина одинадця-
та статті 86 Закону);

•	 супроводжувати транспортування виборчих документів до 
окружної виборчої комісії та ЦВК (частина перша статті 93 
Закону, частина дев’ята статті 96 Закону);

•	 отримувати копії протоколів про передачу виборчих бюлете-
нів окружною комісією ДВК, про підрахунок голосів вибор-
ців, зокрема з поміткою «Уточнений», про встановлення під-
сумків голосування (частина дев’ята статті 78, частина восьма 
статті 82, частина десята статті 91, частина десята статті 95, 
частина десята статті 96 Закону).

Офіційним спостерігачам від громадських організацій варто звер-
нути увагу на те, що Законом «Про вибори народних депутатів Украї-
ни» (частиною п’ятою статті 34 Закону) передбачено особливий по-
рядок прийняття виборчими комісіями рішень про позбав-
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лення офіційних спостерігачів права бути присутніми на 
засіданні відповідної комісії. Таке рішення може бути прийняте 
лише у разі протиправного перешкоджання офіційним спостерігачем 
проведенню засідання і лише двома третинами голосів від при-
сутніх на засіданні членів комісії за умови присутності на за-
сіданні більш ніж половини членів відповідної комісії. 

Не може вважатись протиправним перешкоджанням проведенню 
засідання реалізація спостерігачем своїх прав (наприклад, здійснен-
ня фото- і кінозйомки, спостереження з будь-якої відстані за роботою 
окремих членів комісії тощо). Повноваження виборчих комісій щодо 
позбавлення спостерігача права бути присутнім на засіданні комісії 
стосується саме того засідання, на якому приймалось відповідне рі-
шення. 

Необхідно звернути увагу й на той факт, що у день голосування 
ДВК з 8 до 20 години проводить роботу у формі організації голо-
сування, і проведення будь-яких засідань ДВК у цей час не до-
пускається, що виключає можливість прийняття у цей час рішень 
щодо позбавлення спостерігача права бути присутнім на засіданні ко-
місії чи в приміщенні для голосування. Крім того, рішення про позбав-
лення спостерігача права присутності на засіданні комісії не має зво-
ротної дії в часі – якщо спостерігач вчиняв ті чи інші протиправні дії 
під час організації голосування чи на попередніх засіданнях комісій, 
то за вчинення цих дій він може бути притягнутий до відповідальності 
лише в порядку, передбаченому статтею 77 Закону, яка дозволяє ОВК 
припинити повноваження спостерігача у разі порушення ним Закону.

Також слід розуміти, що рішення виборчої комісії про позбавлення 
спостерігача права присутності на засіданні комісії письмово оформ-
ляється у формі постанови, яка повинна містити: найменування комі-
сії; найменування постанови; дату та місце її прийняття і порядковий 
номер; мотивувальну частину з посиланням на обставини, що зумо-
вили розгляд питання на засіданні комісії; посилання на конкретні 
положення нормативно-правових актів або на постанову виборчої ко-
місії вищого рівня чи судові рішення, якими керувалася комісія при 
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прийнятті постанови; резолютивну частину. Постанова підписується 
головуючим на засіданні та секретарем комісії (засідання). Копія такої 

постанови, засвідчена головою комісії чи його заступником і секрета-

рем комісії та скріплена печаткою виборчої комісії, видається спосте-

рігачу на його вимогу. Тому, спостерігач повинен, у випадку прийнят-

тя такого рішення ДВК, вимагати видати йому копію постанови і без 

цього не покидати приміщення комісії.

Законом «Про парламентські вибори» та Кодексом України про ад-

міністративні правопорушення (КУпАП) передбачено дієві гарантії 

здійснення спостерігачами своїх прав. 

Так, за частиною п’ятнадцятою статті 94 Закону у разі виявлення 

фактів, підтверджених судовим рішенням, навмисного неправо-

мірного усунення офіційного спостерігача з приміщення для 

голосування чи приміщення, де відбувається підрахунок голосів, чи 

неправомірного недопущення офіційного спостерігача у такі примі-

щення, ОВК може визнати голосування на відповідній вибор-

чій дільниці недійсним. 

У цьому контексті виникає питання про те, чи може офіційний 

спостерігач бути недопущений до приміщення ДВК після закриття 

дільниці у день голосування (після завершення голосування). Части-

ною дванадцятою статті 85 Закону  передбачено, що після виходу з 

приміщення для голосування останнього виборця, приміщення за-

чиняється і в ньому залишаються тільки члени комісії та особи, які 

згідно із законом мають право бути присутніми на засіданні виборчої 

комісії. При цьому у Законі ніде прямо не зазначено про те, що після 

закриття приміщення для голосування до нього не може бути допуще-

но спостерігачів, тоді як самим спостерігачам надано право бути при-

сутніми в приміщенні ДВК при підрахунку голосів. Звідси випливає, 

що недопуск спостерігача до приміщення для голосування після його 

зачинення може вважатись підставою для визнання голосування на 

дільниці недійсним (крім випадку, коли такий недопуск зумовлений 

перевищенням квоти присутності спостерігачів від однієї й тієї ж гро-



18

Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами  до Верховної Ради України 2012 

мадської організації на засіданні комісії, визначеної частинами дру-

гою та третьою статті 34 Закону про парламентські вибори). 
У випадку перешкоджання здійсненню офіційним спостерігачем 

своїх прав (наприклад, фізичного перешкоджання – відбирання фо-
тотехніки, виштовхування з приміщення, де проводиться засідан-
ня комісії, чи інших форм перешкоджання – ненадання можливості 
підписати протокол), спостерігачу варто скласти акт про виявлення 
порушення Закону (який має бути підписаний двома іншими вибор-
цями, наприклад, – членами комісії чи будь-якими іншими особами, 
присутніми при вчиненні порушення) та оскаржити дії члена комісії 
(якщо такі дії було вчинено членом комісії) до виборчої комісії вищого 
рівня чи безпосередньо до суду. 

Статтею 212-17 КУпАП передбачено адміністративну відпо-
відальність за ненадання офіційному спостерігачу копії ви-
борчого протоколу. У разі ненадання копії протоколу спостерігачу 
варто попередити голову виборчої комісії чи головуючого на засіданні 
про те, що за відмову у наданні копії протоколу передбачена адміні-
стративна відповідальність, а якщо копію протоколу після цього нада-
но не буде – скласти акт про виявлення порушення Закону «Про пар-
ламентські вибори» та протокол про адміністративне правопорушен-
ня. Останній необхідно надіслати до суду, який має вирішити питання 
про накладення на порушника адміністративного стягнення.

Статтею 157 Кримінального кодексу України передбачено кримі-
нальну відповідальність за перешкоджання діяльності спо-
стерігача шляхом підкупу, обману, примушування, застосування на-
сильства і погрози застосування насильства. У разі такого перешко-
джання (побиття, виштовхування з дільниці, надходження пропозиції 
залишити дільницю за винагороду тощо) спостерігачу варто скласти 
акт про виявлення порушення Закону «Про вибори народних депута-
тів України», звернутись до міліції, а також надіслати заяву про вчи-
нення злочину до прокуратури, до підслідності якої віднесено прове-
дення досудового слідства у справах про злочини, передбачені статтею 
157 КК України, а якщо відповідні дії було вчинено членом виборчої 
комісії – оскаржити їх до комісії вищого рівня чи суду.
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Основні обов’язки офіційного спостерігача визначено частиною 
десятою статті 78 Закону «Про вибори народних депутатів України», 
за якою спостерігач не має права:

•	 безпідставно втручатися в роботу виборчої комісії, 
•	 чинити дії, що порушують законний хід виборчого процесу 

або неправомірно заважати членам виборчої комісії здійсню-
вати свої повноваження, 

•	 заповнювати замість виборця, зокрема і на його прохання, ви-
борчий бюлетень, бути присутнім при заповненні виборцем 
виборчого бюлетеня у кабіні (кімнаті) для таємного голосу-
вання або іншим чином порушувати таємницю голосування, 

•	 вчиняти інші дії, на які поширюються загальні заборони, пе-
редбачені Законом про парламентські вибори, наприклад, – 
здійснювати агітацію у переддень чи день голосування тощо. 

Під вчиненням дій, які порушують законний хід виборчого проце-
су, можуть розумітись, наприклад, перешкоджання опусканню вибор-
цем заповненого ним бюлетеня до виборчої скриньки, винос скриньки 
за межі приміщення для голосування, недопущення до приміщення 
виборчої комісії осіб, які мають права бути присутніми у такому при-
міщенні, відбирання у членів комісії виборчих бюлетенів та інших 
документів тощо. Окрім заповнення бюлетенів за інших виборців чи 
присутності в кабіні для таємного голосування під час заповнення 
виборцем виборчого бюлетеня, порушенням таємниці голосування з 
боку офіційного спостерігача може вважатись зокрема фотографуван-
ня бюлетенів у спосіб, який дозволяє встановити волевиявлення кон-
кретного виборця.

Разом з тим, не може вважатись безпідставним втручання у роботу 
виборчої комісії, якщо таке втручання зводиться до вжиття заходів, 
спрямованих на припинення протиправних дій під час голосування 
чи підрахунку голосів, а також реалізацію прав спостерігача. Якщо 
законний хід виборчого процесу порушується, то офіційний спо-
стерігач має право вживати заходів, спрямованих на припинення 
протиправних дій, і відповідні дії спостерігача не вважатимуться по-
рушенням його обов’язків. Наприклад, якщо спостерігач звертає увагу 
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голови чи інших членів комісії на порушення, що відбуваються під час 
голосування, запобігає вкиданню до виборчої скриньки пачки фаль-
шивих чи незаконно заповнених бюлетенів, знищенню скриньок для 
голосування тощо, такі дії не вважаються порушенням вимог частини 
десятої статті 78 Закону. 

Представники засобів масової інформації

Закон «Про вибори народних депутатів України» встановлює ряд 
гарантій для діяльності журналістів. Зокрема, в частині 4 статті 13 за-
кону зазначається, що представникам ЗМІ гарантується безпе-
решкодний доступ на всі публічні заходи, пов’язані з вибора-
ми, а також на засідання виборчих комісій та на виборчу дільницю у 
день голосування.

Виборчі комісії, органи виконавчої влади, посадові і службові осо-
би цих органів зобов’язані в межах своїх повноважень надавати пред-
ставникам засобів масової інформації інформацію щодо підготовки і 
проведення виборів. 

У частині 3 статті 34 Закону передбачено, що на засіданнях вибор-
чих комісій, в тому числі при підрахунку голосів та встановленні під-
сумків голосування, на виборчій дільниці в день голосування у примі-
щенні, де проводиться голосування, мають право бути присутніми без 
дозволу чи запрошення відповідної комісії представники ЗМІ. Проте 
встановлюється обмеження – не більше двох осіб від одного ЗМІ.

У частині 5 статті 34 Закону передбачено, що такі особи можуть бути 
позбавлені права присутності на засіданні виборчої комісії на підставі 
її рішення, якщо вони протиправно перешкоджають його проведен-
ню. Але таке рішення приймається не менше, ніж двома третинами 
голосів від складу комісії присутніх на засіданні комісії. 

Наголошуємо, що це рішення ДВК стосується лише засідання (зо-
крема в день голосування підготовчого та підсумкового по підрахун-
ку голосів), проведення голосування є окремою формою роботи ДВК, 
отже закон не передбачає можливості позбавити журналіста права 
присутності в приміщенні для голосування під час голосування.
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Здійснюючи свою діяльність, журналіст використовує права та ви-
конує обов’язки, передбачені Законом України «Про інформацію» та 
Законом України «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в 
Україні».

Журналіст має право:
•	 на вільне одержання, використання, поширення (публікацію) 

та зберігання відкритої за режимом доступу інформації;
•	 відвідувати державні органи влади, органи місцевого і регіо-

нального самоврядування, а також підприємства, установи і 
організації, та бути прийнятим їх посадовими особами;

•	 відкрито здійснювати записи, у тому числі із застосуванням 
будь-яких технічних засобів, за винятком випадків, передба-
чених законом;

•	 переваги на одержання відкритої за режимом доступу інфор-
мації;

•	 на безкоштовне задоволення запиту щодо доступу до офіцій-
них документів;

•	 звертатися до спеціалістів при перевірці одержаних інформа-
ційних матеріалів;

Таким чином, журналіст у день голосування фактично наділений 
такими правами:

•	 перебувати на виборчих дільницях під час голосування, спо-
стерігати з будь-якої відстані за діями членів комісії, у тому 
числі під час видачі бюлетенів виборцям і підрахунку голосів, 
не заважаючи членам комісії фізично; 

•	 робити фото-, кінозйомки, аудіо- та відеозаписи; 
•	 бути присутнім при видачі виборчих бюлетенів членам діль-

ничної виборчої комісії для організації голосування виборців 
за межами приміщення для голосування та при проведенні 
такого голосування; 

•	 бути присутнім, з дотриманням вимог цього Закону, на засі-
даннях дільничних та окружної виборчих комісій відповідно-
го територіального виборчого округу, в тому числі під час під-
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рахунку голосів виборців на виборчій дільниці, встановлення 
підсумків голосування в територіальному виборчому окрузі.

Не слід забувати, що журналіст є виборцем. Виборець є учасником 
виборчого процесу і також наділений у ньому низкою прав. Зокрема, у 
разі виявлення порушень виборчого законодавства із залученням офі-
ційного спостерігача від громадської організації чи кандидата/партії, 
приймати участь у складанні актів про виявлені порушення цього За-
кону.

Також журналіст як виборець може самостійно подавати скаргу до 
ОВК на дії ДВК чи члена ДВК щодо порушень, які стосуються його осо-
бисто. 

У статті 17 Закону України «Про державну підтримку засобів масо-
вої інформації та соціальний захист журналістів» містяться такі гаран-
тії діяльності журналістів:

- відповідальність за скоєння злочину проти журналіста у зв’язку 
з виконанням ним професійних обов’язків або перешкоджання його 
професійній діяльності прирівнюється до відповідальності за скоєння 
таких же дій проти працівників правоохоронних органів (частина 1)

- службова діяльність журналіста не може бути підставою для його 
арешту, затримання, а також вилучення зібраних, опрацьованих, під-
готовлених ним матеріалів та технічних засобів, якими він користу-
ється у своїй роботі (частина 2);

- солідарна відповідальність журналіста і ЗМІ за заподіяну ними 
моральну (немайнову) шкоду (частина 3);

- компенсація моральної (немайнової) шкоди політичній партії 
(блоку), посадовій особі (посадовим особам) лише за наявності умислу 
журналіста чи службових осіб ЗМІ. Врахування судом при призначен-
ні компенсації моральної (немайнової) шкоди наслідків використання 
політичною партією (блоком), посадовою особою (посадовими особа-
ми) можливостей позасудового врегулювання спору (частина 4);

Умисне перешкоджання законній професійній діяльності 
журналістів та/або переслідування журналіста за виконання про-
фесійних обов’язків, за критику, здійснювані посадовою особою або 
групою осіб за попередньою змовою, тягне за собою кримінальну 
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відповідальність відповідно до Кримінального кодексу Укра-
їни (стаття 45-1 Закону України «Про інформацію»).

Відповідальність за порушення законодавства про інформацію не-
суть особи, винні у вчиненні таких порушень, як: необґрунтована від-
мова від надання відповідної інформації; надання інформації, що не 
відповідає дійсності; несвоєчасне надання інформації; навмисне при-
ховування інформації; примушення до поширення або перешкоджан-
ня поширенню певної інформації, а також цензура; поширення відо-
мостей, що не відповідають дійсності, ганьблять честь і гідність особи; 
безпідставна відмова від поширення певної інформації; необґрунто-
ване віднесення окремих видів інформації до категорії відомостей з 
обмеженим доступом (стаття 47 Закону України «Про інформацію»).

ВАЖЛИВО
Отже, у випадку, якщо ДВК неправомірно перешкоджає ре-

алізації повноважень спостерігача чи журналіста, – недопуск 
на засідання ДВК чи в приміщення, де проходить голосування, непра-
вомірне рішення про позбавлення права присутності на засіданні – це 
повинно фіксуватися за допомогою фото-, відеозйомки, та за допомо-
гою актів, що подаються до суду разом із заявою про порушення ДВК 
виборчого законодавства. Наявність таких випадків, підтверджених 
судом, ставить під сумнів результати підрахунку голосів на цій дільни-
ці – ОВК може прийняти рішення про визнання голосування 
на виборчій дільниці недійсним (ч. 15 статті 94 Закону).

зАВДАННЯ КОрОтКОСтрОКОВОгО СпОСтерІгАчА 
НА ДеНь ВИбОрІВ

Короткострокові спостерігачі будуть працювати на виборчих діль-
ницях, визначених за допомогою спеціальної статистичної вибірки. 
КТС будуть працювати попарно – два спостерігачі на одній дільни-
ці. Без пари працюють спостерігачі в найбільш проблемних округах, 
дільниці яких на 100 відсотків опинились під контролем громадських 
активістів.
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В кожного спостерігача буде два посвідчення: офіційного спостері-
гача від Громадянської мережі «ОПОРА» та журналіста видання «Точ-
ка ОПОРИ». Однак на виборчій дільниці вони повинні представитись 
по різному – один спостерігачем, інший журналістом. На дільницях, 
де працює лише один активіст, він пред’являє в комісії лише посвід-
чення громадяського спостерігача.

Короткострокові спостерігачі ОПОРИ протягом 28-29 жов-
тня повинні:

•	 не пізніше 7:00 прибути на свою виборчу дільницю та роз-
почати виконання поставлених завдань, покинути дільницю 
можна лише після відправки всіх 6 смс-звітів та отримання 
копій протоколів про підрахунок голосів виборців;

•	 Мати при собі всі необхідні засоби для організації спостере-
ження: посібник, форму для звітування, паспорт та посвід-
чення, ручку, лічильник (для тих, хто працює по-двоє на 
дільницях, які потрапили під вибірку), телефон та зарядний 
пристрій, бажаним є фотоапарат чи засіб, яким можна вести 
відеозйомку, ліхтарик; 

•	 вести спостереження в приміщенні для голосування та раз на 
годину, якщо спостерігач працює в парі, виходити поза його 
межі, щоб оглянути прилеглу територію;

•	 вести спостереження за дотриманням усіх виборчих проце-
дур, що повинні відбуватись у день виборів – проведення під-
готовчого засідання ДВК, проведення голосування, підраху-
нок голосів (правильний алгоритм реалізації цих виборчих 
процедур наведено в цьому посібнику);

•	 фіксувати випадки порушень законодавства та виборчих ін-
цидентів (кожний випадок порушення слід буде заносити в 
картку фіксації виборчих порушень та інцидентів в день го-
лосування) та оперативно повідомити про це обласного прес-
секретаря;

•	 складати акти про виявлення порушень та після консульта-
цій з обласним координатором, подавати скарги до ДВК;
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•	 вести фото- та відеозйомку серйозних порушень, що мали 
місце на виборчій дільниці;

•	 вести статистичний підрахунок кількості виборців, які взяли 
участь у голосуванні в приміщенні для голосування (для цьо-
го спостерігачам будуть надані спеціальні механічні лічиль-
ники);

•	 збирати усю інформацію, необхідну для заповнення смс-
звітів, уважно заповнювати звіт та вчасно надсилати повні 
смс-звіти на вказані в інструкції телефонні номери;

•	 Якщо на дільниці трапився інцидент, то надати інформацію 
прес-секретареві та обласному координатору телефоном, ке-
руючись формою інцидентів;

•	 отримати копії протоколів про підрахунок голосів вибор-
ців на виборчій дільниці в загальнодержавному виборчому 
окрузі та в одномандатному виборчому окрузі;

•	 не пізніше 30 жовтня здати заповнені: паперовий варіант 
смс-звіту, картки фіксації порушень, акти про виявлення по-
рушень, фото- та відеодокази.

Алгоритм дій

Ситуація Дії спостерігача
Інцидент, який має ознаки 
порушення виборчого 
законодавства, свідком якого став 
спостерігач

Якщо спостерігач зафіксував 
порушення, яке може вплинути на хід 
голосування та результати підрахунку, 
то потрібно невідкладно повідомити 
про факт прес-секретаря, спробувати 
зафіксувати порушення на фото, 
відео, телефон. Виклад ситуації прес-
секретареві необхідно зробити в тій 
послідовності, що пропонує «картка 
фіксації порушення». Спостерігач 
повинен бути готовим виступити 
свідком та підписати акт, який складе 
інший громадський чи партійний 
спостерігач. 
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Порушення прав спостерігача та 
перешкоджання здійсненню його 
функцій

Якщо дільнична виборча комісія 
прийняла неправомірне рішення 
щодо вилучення спостерігача з 
приміщення для голосування, 
то спостерігач повинен про 
інцидент поінформувати обласного 
координатора та бути готовим 
скласти акт, подати скаргу до комісії 
вищого рівня чи звернутись до суду.

Підкуп виборців біля дільниці Якщо спостерігач став свідком 
підкупу біля дільниці, чи винесення 
бюлетеню за межі приміщення 
для голосування, то невідкладно 
потрібно зконтактувати з обласним 
координтором, прес-секретарем, 
надати інформацію про порушення. 
Спостерігач повинен зафіксувати 
факт на фото, відео, телефон, але бути 
обережним та дочекатись допомоги з 
боку координтора.

Типові порушення
№1 Зміст 

порушення
Роз’яснення порушення Посилання 

на норми 
Закону

Порушення на підготовчому засіданні ДВК  в день голосування
1. Початок 

підготовчого 
засідання ДВК 
раніше, ніж 
за 45 хвилин 
до початку 
голосування

Ці дії ДВК перешкоджають 
реалізації  офіційними 
спостерігачами, кандидатами 
в народні депутати України, 
їх довіреними особами, 
уповноваженими особами 
партій, ЗМІ  своїх прав щодо 
огляду виборчих скриньок, 
спостереження  за процесом 
їх опломбування та вкидання 
контрольних листів тощо. Закон 
зобов’язує ДВК проводити 
підготовче засідання в день 
голосування не раніше, ніж за 45 
хвилин до початку голосування.

Ч 3-4 ст.84
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2. ДВК відмовила 
офіційному 
спостерігачу 
у підписанні 
контрольного 
листа, який  
вкидається 
до виборчої 
скриньки

Виборче законодавство гарантує 
офіційному спостерігачу 
можливість засвідчити своїм 
підписом контрольний лист, який 
вкидається до виборчої скриньки.  
Це є однією з важливіших  
форм попередження можливих 
маніпуляцій із волевиявленням 
громадян.

Ст. 4. Ст.84

3. Після початку 
голосування 
частина виборчих 
бюлетенів 
знаходиться у 
сейфі ДВК

Жоден виборчий бюлетень у 
сейфі ДВК не може залишатися.  
На підготовчому засіданні голова 
ДВК передає необхідну кількість 
бюлетенів членам комісії, які  
будуть видавати бюлетені у 
приміщенні для голосування та  
організовуватимуть голосування 
за місцем  перебування виборців

Ч. 7 ст.84

Порушення  під час проведення голосування

4. Виборчі бюлетені 
заповнюються 
виборцями 
поза кабіною 
для таємного 
голосування

Таємниця голосування є 
ключовою нормою виборчого 
законодавства. Виборчі бюлетені 
заповнюються виборцем в кабіні 
для таємного  голосування. 

Ст. 7, ч.5 ст.85 

5. Члени ДВК 
видали виборчий 
бюлетень 
виборцю без 
пред’явлення 
документів, які 
підтверджують 
особу та 
громадянство 
України 

Можливість проголосувати 
надається виборцю лише  за  
умови пред’явлення ним одного 
із документів, який підтверджує 
особу та громадянство на виборах 
народних депутатів України. Будь-
які відхилення від цієї норми є 
грубим порушенням виборчого 
законодавства.

Ч 3 ст.85, ч. 
4-6 ст.2.

6. ДВК приймає 
рішення  у період 
голосування

Прийняття рішень ДВК  у період 
голосування створює виборцям 
перешкоди у здійсненні ними 
своїх виборчих прав.  Проведення 
засідань та прийняття рішень 
ДВК під час голосування є 
недопустимою практикою.

Ст.85
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7. Член ДВК 
допомагає 
заповнити 
бюлетень 
виборцю, який 
голосує за місцем 
перебування

Член виборчої комісії не може 
надавати допомогу виборцю 
у заповненні виборчого 
бюлетеню. Порушення членом 
ДВК обмежень в цьому питанні 
створює широкий простір для 
маніпулювання виборчими 
правами громадян.

Ч. 5 ст.85

8. Працівники 
органів 
внутрішніх 
справ постійно 
знаходяться у 
приміщенні для 
голосування

У разі вчинення порушень, 
за які законом встановлено 
відповідальність,  ДВК має 
право запросити у приміщення 
для голосування працівника 
органів внутрішніх справ. У 
інших випадках перебування 
міліціонерів у приміщенні для 
голосування забороняється.

Ч.2 ст.85

Порушення під час підрахунку голосів

9. ДВК не 
дотримується 
послідовності 
підрахунку 
голосів виборців

Закон встановлює чітку 
послідовність підрахунку голосів 
виборців, що спрямовується 
на уникнення помилок та 
викривлень результатів 
голосування.

Ст.88-90

10. Члени ДВК 
розбилися на 
декілька груп, 
які одночасно 
підраховують 
виборчі бюлетені

При підрахунку голосів виборців 
забороняється поділ комісії 
на кілька груп, кожна із яких 
підраховує частину бюлетенів. 
ДВК має визначити члена комісії, 
який буде рахувати бюлетені 
вголос.

Ч.11 ст.82

11. Протоколи про 
підрахунок 
голосів виборців 
на виборчій 
дільниці 
заповнюються 
олівцем

Законом прямо забороняється 
заповнення протоколів 
про підрахунок голосів 
олівцем. Порушення цього 
обмеження  створює умови 
для безконтрольного внесення 
до  протоколів  відомостей про 
результати волевиявлення 
виборців.

Ч.7, ст.91
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12. Протоколи про 
підрахунок 
голосів виборців 
підписані 
членами ДВК 
до моменту 
їх  остаточного 
заповнення

Протоколи про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці 
підписуються членами ДВК та 
засвідчуються печаткою комісії 
лише після їх остаточного 
заповнення. Підписання членами 
ДВК незаповненого протоколу 
про підрахунок голосів створює 
умови для безконтрольного 
внесення до нього відомостей.

Ч . 5, ст.91

ІНСтрУКцІЯ пО рОбОтІ з СмС-зВІтАмИ

Спостерігач повинен прибути на виборчу дільницю 28 жовтня 2012 
року не пізніше 7:00. Потрібно перевірити номер округу на номер 
виборчої комісії і пересвідчитись в тому, що вона відповідає даним 
вибірки. Спостерігач не може працювати на «чужій» дільниці. Спо-
стерігачеві перед виходом з дому потрібно перевірити та взяти з со-
бою паспорт, посвідчення спостерігача та/або посвідчення 
кореспондента газети «Точка ОПОРИ», посібник, телефон 
та зарядний пристрій, а також, бажано, фотоапарат чи відео 
камеру. Після прибуття на виборчу дільницю представитись Голові 
комісії, показати посвідчення спостерігача/журналіста і паспорт.

ІНФОРМАЦІЯ ЩОДО ВМІСТУ ТА ЧАСУ НАДСИЛАННЯ 
СМС-ЗВІТІВ

№ звіту Час надсилання Питання, на які потрібно 
відповісти

ЗВІТ № 1 08:00-08:15 Від A до P

ЗВІТ № 2 12:00-12:15 Від Q до T

ЗВІТ № 3 16:00-16:15 Від U до X

ЗВІТ № 4 20:00-20:15 Від Y до CC

ЗВІТ №5 Після підрахунку голосів Від DD до MM

ЗВІТ №6 Після підрахунку голосів Від NN до KKK
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ВАЖЛИВА ІНФОРМАЦІЯ
•	 Телефонний номер, який ви дали обласному коор-

динатору, – повинен бути незмінним контактним 
номером телефону. Система прийому звітів ігнорує СМС з 
іншого номеру телефону. Якщо відбулись зміни – повідомте 
координатора НЕГАЙНО!

•	 Усі букви, якими позначаються питання (A, B, C, D, 
E, F …), – це букви АНГЛІЙСЬКОГО алфавіту. Система 
прийому звітів ігнорує СМС, в якому будуть використані бук-
ви українського чи російського алфавіту.

•	 Цифрами позначаються варіанти відповідей. Якщо в анкеті 
вказано «впишіть цифру», то питання відкрите і вам потрібно 
самостійно записати число, яке відповідає, наприклад, кіль-
кості членів комісій, чи голосів відданих за партію/кандидата. 

•	 Якщо на дільниці працює пара спостерігачів відповідно до 
вибірки у багатомандатному окрузі, то відправляти СМС по-
винен лише один з них.

•	 Жодне питання звіту не можна розривати пробілами, ставити 
між відповідями коми, крапки, ставити під СМС підпис чи не-
передбачений текстовий напис. 

•	 Спочатку звіт випишіть в анкеті (під кожним блоком питань 
є форма з пустими графами для відповідей), а лише тоді за-
носьте до СМС. 

•	 Перед набором СМС звіту в телефоні вкажіть Ваш УНІКАЛЬ-
НИЙ КОД. Без нього ваш звіт не буде записано до бази да-
них.

   Номер для відправлення СМС-звітів: +38 0?? ??? ????

ПРИ РОБОТІ З СМС-ЗВІТАМИ КАТЕГОРИЧНО ЗАБОРОНЯ-
ЄТЬСЯ:

•	 пропускати питання;
•	 змінювати послідовність питань;
•	 використовувати в тексті СМС-звіту будь-які знаки, окрім 

букв АНГЛІЙСЬКОГО алфавіту та цифр;
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•	 надсилати СМС раніше вказаного часу.
•	 надсилати СМС пізніше вказаного часу.

ТЕХНІЧНА ІНФОРМАЦІЯ: 
•	 Спочатку заповніть всі поля звіту на папері, і тільки потім на-

бирайте СМС для відправлення. Паперову версію ви здасте 
координатору. 

•	 Для кращого сприйняття звіту системою, вам потрібно пере-
вести весь телефон на АНГЛІЙСЬКУ мову. Для цього в меню 
телефону знайдіть пункт «Налаштування телефону», там 
знайдіть розділ «Мова телефону». В переліку мов виберіть 
«English».

•	 Якщо з першого разу СМС-повідомлення не надіслати, заче-
кайте кілька хвилин перед тим, як слати його ще раз – не по-
спішайте. Якщо після трьох спроб ваше повідомлення все ще 
не надіслалось, не намагайтесь надіслати його знову і знову. 
Якщо буде потрібно, оператор Вам зателефонує.

•	 У відповідь на кожен ваш звіт ви отримаєте повідомлення 
про те, чи він повний та, чи записався в базу коректно.

•	 Якщо Ви помітили помилку у відправленому СМС, виправте 
її та перешліть ще раз СМС-звіт повністю.

Два останні звіти надішліть один за одним, по черзі. Заборонено 
одним повідомленням надсилати обидва останні звіти.

Для ДВК – в багатомандатному окрузі

ПІП спостерігача _________________________________
_________________________________
(Це поле є обов’язковим для заповнення, але інформація з нього не 
надсилається СМС)

8:00-8:15
A. № виборчої дільниці ___ (впишіть цифру)
B. Час початку ранкового засідання ДВК: раніше 7:15 (1)◻ 7:15-
8:00 (2)◻ після 8:00 (3)◻
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C.  Який загальний кількісний склад ДВК? ____ (впишіть циф-
ру)
D. Скільки членів ДВК брало участь у ранковому засіданні? 
____ (впишіть цифру)
E. Скільки з членів ДВК що брали участь у ранковому засі-
дання жінки? ____ (впишіть цифру)
F. Де саме зберігались виборчі бюлетені? в сейфі (1)◻ в іншому 
місці (2)◻
G. Хто вночі охороняв сейф (шафу) з бюлетенями? міліціонер 
(1)◻ члени ДВК (2)◻ приватна охорона (3)◻ ніхто (4)◻
H. Чи встановлено на виборчій дільниці веб-камери? ТАК 
(1)◻ НІ (0)◻
J. З чим на ВД є проблеми? немає виборчих бюлетенів (1)◻ не-
достатньо виборчих бюлетенів (2)◻ зірвана стрічка з сейфу(шафи) з 
бюлетенями (3)◻ не ведеться протокол ранкового засідання (4)◻ не 
складений в суботу витяг зі списків виборців (5)◻ немає печатки ДВК 
(6)◻ все в порядку (7)◻
(Якщо декілька варіантів відповідей вам підходить, то вкажіть пи-
тання J та біля нього одразу декілька чисел, якими пронумеровано 
порушення. В такому випадку між цифрами не потрібно залишати 
пробіл, ставити кому, крапку або дефіс. Програма розпізнає відпо-
віді самостійно і запише їх в базу)
K. Кількість виборців, внесених до списку виборців на ВД, на 
момент початку голосування ___ (впишіть цифру)
L. Кількість виборців у витягу зі списку виборців для голосу-
вання за місцем перебування ___ (впишіть цифру)
M. Кількість бюлетенів для голосування у загальнодержав-
ному окрузі ___ (впишіть цифру)
N. Час початку голосування (відкриття виборчої дільниці 
для виборців): раніше 8:00 (1)◻ 8:00 (2)◻ після 8:00 (3)◻ досі не 
відкрилась (4)◻
P. Чи мав можливість спостерігач фіксувати всі процедури? 
ТАК (1)◻ НІ (0)◻
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кОд А В С D E F G

H J K L M N P

12:00-12:15
Q. Які випадки порушень зафіксовані на ВД? винесення бюле-
тенів на межі ВД (1)◻ порушення таємниці голосування (2)◻ під-
везення виборців (3)◻ роздача поряд з ВД подарунків, матеріальних 
цінностей, грошей (4)◻ пошкодження виборчої скриньки (5)◻ ви-
дача бюлетенів виборцям без пред’явлення паспорта (6)◻ вкидання 
пачки бюлетенів (7)◻ фотографування бюлетеня (8)◻ порушень не 
було (9)◻
(Якщо декілька варіантів відповідей вам підходить, то вкажіть пи-
тання Q та біля нього одразу декілька чисел, якими пронумеровано 
порушення. В такому випадку між цифрами не потрібно залишати 
пробіл, ставити кому, крапку або дефіс. Програма розпізнає відпо-
віді самостійно і запише їх в базу)
R. Чи стали ви свідком порушення, яке може вплинути на ре-
зультати виборів на дільниці? ТАК (1)◻ НІ (0)◻
S. К-сть виборців, які отримали бюлетені для голосування у 
загальнодержавному окрузі у приміщенні для голосування 
станом на 12:00 (за даними комісії) [_____] (впишіть цифру)
T. Скільки виборців, що проголосували станом на 12:00 за да-
ними підрахунку спостерігача [_____] (впишіть цифру)

кОд Q R S T

16:00-16:15
U. Які випадки порушень зафіксовані на ВД? винесення бюле-
тенів на межі ВД (1)◻ порушення таємниці голосування (2)◻ під-
везення виборців (3)◻ роздача поряд з ВД подарунків, матеріальних 
цінностей, грошей (4)◻ пошкодження виборчої скриньки (5)◻ ви-
дача бюлетенів виборцям без пред’явлення паспорта (6)◻ вкидання 
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пачки бюлетенів (7)◻ фотографування бюлетеня (8)◻ порушень не 
було (9)◻
(Якщо декілька варіантів відповідей вам підходить, то вкажіть пи-
тання U та біля нього одразу декілька чисел, якими пронумеровано 
порушення. В такому випадку між цифрами не потрібно залишати 
пробіл, ставити кому, крапку або дефіс. Програма розпізнає відпо-
віді самостійно і запише їх в базу)
V. Чи стали ви свідком порушення, яке може вплинути на ре-
зультати виборів на дільниці? ТАК (1)◻ НІ (0)◻
W. К-сть виборців, які отримали бюлетені для голосування 
у загальнодержавному окрузі у приміщенні для голосування 
станом на 12:00 (за даними комісії) [_____] (впишіть цифру)
X. Скільки виборців проголосувало станом на 16:00 за дани-
ми підрахунку спостерігача? [_____] (впишіть цифру)

кОд U V W X

20:00 - 20:15
Y. Які зміни вносились до списку виборців протягом дня го-
лосування? включення виборців за рішенням суду (1)◻ включення 
виборців за рішенням ОВК (2)◻ ДВК самостійно приймала рішення 
щодо включення виборця до списку (3)◻ за повідомленням органу 
ведення Держреєстру (4)◻ виправляються лише технічні описки та 
неточності (5)◻
(Якщо декілька варіантів відповідей вам підходить, то вкажіть пи-
тання Y та біля нього одразу декілька чисел, якими пронумеровано 
порушення. В такому випадку між цифрами не потрібно залишати 
пробіл, ставити кому, крапку або дефіс. Програма розпізнає відпо-
віді самостійно і запише їх в базу)
Z. Які випадки порушень зафіксовані на ВД? винесення бюле-
тенів на межі ВД (1)◻ порушення таємниці голосування (2)◻ під-
везення виборців (3)◻ роздача поряд з ВД подарунків, матеріальних 
цінностей, грошей (4)◻ пошкодження виборчої скриньки (5)◻ ви-
дача бюлетенів виборцям без пред’явлення паспорта (6)◻ вкидання 
пачки бюлетенів (7)◻ фотографування бюлетеня (8)◻ порушень не 
було (9)◻
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(Якщо декілька варіантів відповідей вам підходить, то вкажіть пи-
тання Z та біля нього одразу декілька чисел, якими пронумеровано 
порушення. В такому випадку між цифрами не потрібно залишати 
пробіл, ставити кому, крапку або дефіс. Програма розпізнає відпо-
віді самостійно і запише їх в базу)
AA. Чи могли ви спостерігати за всіма процедурами голосу-
вання? 
ТАК (1)◻ НІ (0)◻
BB. Відсутність в списках виборців: 0-50 (1)◻ 50-100 (2)◻ 100-
200 (3)◻ більше 200 (4)◻ жодного випадку не зафіксовано (0)◻
CC. Скільки виборців проголосувало станом на 20:00 за да-
ними підрахунку спостерігача? [_____] (впишіть цифру)

кОд Y Z AA BB CC

По завершенню підрахунку голосів надішліть короткий звіт 
щодо дотримання процедур
DD. Чи розпочалось вечірнє засідання комісії відразу після 
закриття дільниці? ТАК, відразу (1)◻ Ні, комісія зробила технічну 
перерву (вечеря, відпочинок) (2)◻ Ні, були перешкоди для початку 
засідання (3)◻
EE. Скільки членів ДВК брало участь у вечірньому засіданні? 
____ (впишіть цифру)
FF. Чи розглядались комісією на початку засідання скарги? 
ТАК, не довше 30 хв. (1)◻ ТАК, не більше 30-60 хвилин (2)◻ ТАК, 
більше години (3)◻ НІ (4)◻
GG. Чи було дотримано процедури підрахунку голосів? ТАК 
(1)◻ НІ (0)◻
HH. Чи було перешкоджання членам комісії в прийнятті 
участі у підрахунку голосів? ТАК (1)◻ НІ (0)◻
JJ. Чи було перешкоджання кандидатам, довіреним особам, 
спостерігачам в прийнятті участі у засіданні з підрахунку го-
лосів? ТАК (1)◻ НІ (0)◻
KK. Чи довіряєте Ви результатам голосування на виборчій 
дільниці? ТАК (1)◻ НІ (0)◻
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LL. Чи ви могли бачити позначки в бюлетенях під час підра-
хунку голосів ТАК (1)◻ НІ (0)◻
MM. Чи мав можливість спостерігач фіксувати всі процеду-
ри? ТАК (1)◻ НІ (0)◻

КОД DD EE FF GG HH

JJ KK LL MM

ОСТАННІЙ ЗВІТ – ДАНІ ПРОТОКОЛУ
NN. Кількість виборчих бюлетенів для голосування у загаль-
нодержавному окрузі, одержаних дільничною виборчою ко-
місією або виготовлених нею з дозволу Центральної вибор-
чої комісії ____ (впишіть цифру)
PP. Кількість невикористаних виборчих бюлетенів для голо-
сування у загальнодержавному окрузі, погашених дільнич-
ною виборчою комісією ____ (впишіть цифру);
QQ. Кількість виборців, внесених до списку виборців на ви-
борчій дільниці (на момент закінчення голосування) ____ 
(впишіть цифру);
RR. Кількість виборців, внесених на виборчій дільниці до 
витягу зі списку виборців для голосування за місцем перебу-
вання ____ (впишіть цифру);
SS. Кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені для 
голосування у загальнодержавному окрузі у приміщенні для 
голосування ____ (впишіть цифру);
TT. Кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені для 
голосування у загальнодержавному окрузі за місцем перебу-
вання____ (впишіть цифру);
UU. Сумарна кількість виборців, які отримали виборчі бюле-
тені для голосування у загальнодержавному окрузі на вибор-
чій дільниці____ (впишіть цифру);
VV. Кількість виборчих бюлетенів для голосування у загаль-
нодержавному окрузі, що не підлягають врахуванню ____ 
(впишіть цифру);
WW. Кількість виборців, які взяли участь у голосуванні у 
приміщенні для голосування ____ (впишіть цифру);
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XX. Кількість виборців, які взяли участь у голосуванні за міс-
цем перебування ____ (впишіть цифру);
YY. Кількість виборців, які взяли участь у голосуванні на ви-
борчій дільниці у загальнодержавному окрузі____ (впишіть 
цифру);
ZZ. Кількість виборчих бюлетенів для голосування у загаль-
нодержавному окрузі, визнаних недійсними ____ (впишіть 
цифру);
AAA. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий спи-
сок Партії регіонів [_____] (впишіть цифру)
BBB. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий спи-
сок ВО «Батьківщина» [_____] (впишіть цифру)
CCC. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий спи-
сок партії «УДАР» [_____] (впишіть цифру)
DDD. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий спи-
сок КПУ [_____] (впишіть цифру)
EEE. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий спи-
сок ВО «Свобода» [_____] (впишіть цифру)
FFF. Кількість голосів виборців, поданих за виборчий список 
партії «Україна – Вперед!» [_____] (впишіть цифру)
GGG. Кількість голосів виборців, поданих за інші партії (ВКАЗАТИ 
СУМАРНЕ ЧИСЛО ) [_____] (впишіть цифру)
HHH. Скільки членів комісії НЕ підписали протокол про 
підрахунок голосів з виборів у одномандатному окрузі? [_____] 
(впишіть цифру)
JJJ. Скільки окремих думок було додано до протоколу з ви-
борів у одномандатному окрузі? [_____] (впишіть цифру)
KKK. Чи отримали ви копію протоколу? ТАК (1)◻ НІ (0)◻

кОд PP QQ RR SS TT UU VV

WW XX YY ZZ AAA BBB CCC

DDD EEE FFF GGG HHH JJJ KKK
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фІКСАцІЯ пОрУШеНь ВИбОрчОгО зАКОНОДАВСтВА

Короткостроковий спостерігач при виявленні фактів порушень та 
інцидентів заносить всю необхідну інформацію в свій записник по 
пунктах, які вказані в картці фіксації виборчих порушень та інциден-
тів в день голосування. Кожний випадок порушення слід фіксувати 
окремо. Всі пункти необхідно заповнити. Для правильної ідентифіка-
ції типу порушень слід користуватись інструкцією із заповнення карт-
ки фіксації. Після збору всієї необхідної інформації слід зателефону-
вати на номер обласного прес-секретаря та повідомити всю зібрану в 
картці інформацію. (*- поля обов’язкові для заповнення)

КАРТКА ФІКСАЦІЇ

ВИБОРЧИХ ПОРУШЕНЬ ТА ІНЦИДЕНТІВ В ДЕНЬ ГОЛОСУВАННЯ

1.	 Виборчий	округ*
2.	 Виборча	дільниця*
3.	 Область*
4.	 Населений	пункт*
5.	 Точна	адреса	(вулиця,	
будинок)	*
6.	 Дата	та	час	вчинення	
порушення*

7.	 Тип	порушення/інциденту*1

8.	 Вид	порушення*2

9.	 Хто	порушник	(ім’я,	посада)*
10.	Суб’єкт	висування	(якщо	не	є	
суб’єктом	виборчого	процесу,	то	
вкажіть	партійність,	чи	посаду,	
або	іншу	видову	ознаку	(рід	
занять))	*

11.	Проти	кого	вчинено	
порушення	(ім’я,	посада)	*



39

Фіксація порушень виборчого законодавства

12.	Партійність	«жертви»;	якщо	
самовисуванець	чи	безпартійний,	
то	вкажіть	*
13.	На	чию	користь	порушення	
(ім’я,	посада)*
14.	Партійність	зацікавленої	
сторони;	якщо	самовисуванець	
чи	безпартійний,	то	вкажіть	*
15.	Опис	порушення/інциденту*
16.	Джерело	інформації*

Інструкція із заповнення
картки фіксації виборчих порушень та інцидентів в день 

голосування
Ця інструкція є універсальною і призначена для використання в 

роботі довготерміновими та короткотерміновими спостерігачами.

УВАГА! Кожне порушення фіксується окремо. Всі пункти в 
картці заповнюються обов’язково!

УВАГА! Дуже важливим є правильне трактування питань та 
точне заповнення форми. Тому зверніть увагу на таке:

•	 Виборчий округ – округ де відбулось порушення, або округ, 
до якого має відношення порушення;

•	 Виборча дільниця – зазначається лише щодо порушень, які 
відбулися в приміщенні для голосування та з боку дільничної 
виборчої комісії;

•	 Точна адреса (вулиця, будинок) – у випадку, коли точно відо-
мо місце вчинення порушення слід зазначати адресу (напри-
клад: вул. Шахтарська, 33) та місце (наприклад, ЗОШ №22 
чи Будинок культури). Якщо це порушення в громадському 
транспорті чи стосується всього міста чи району, або ж біл-
борд, який не має адреси, то звісно, що точної адреси тут ми 
не зазначимо, але вказуємо район міста, де було вами зафік-
совано порушення, або ж номер маршрутки;
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•	 Дата та час вчинення порушення – це дата вчинення пору-
шення або, якщо перше невідомо, дата публічного повідо-
млення про це порушення. Категорія «час» більше стосується 
подій, які можуть мати місце безпосередньо в приміщенні 
для голосування та будуть зафіксовані КТС;

•	 Хто порушник/Проти кого вчинено порушення/На чию ко-
ристь порушення (ім’я, посада) – ім’я та прізвище особи, 
а також його посада (перелік можливих посад: кандидат 
в депутати, довірена особа, спостерігач, член ВК, вибо-
рець, голова РДА, міліціонер і т.п.). Якщо інформація про 
порушника/«жертви»/зацікавленого невідома, то зазнача-
ється  «невідомо»;

•	 Суб’єкт висування (якщо не є суб’єктом виборчого процесу, 
то вкажіть партійність) – зазначається, до якої політичної 
сили особа має причетність. Щодо членів виборчих комісій 
– то вони можуть представляти і 5 парламентських фракцій. 
Якщо інформація про партійність чи відношення до суб’єкта 
виборчого процесу невідома, то зазначається «невідомо»;

•	 Опис порушення/інциденту – тут слід подати чіткий і деталь-
ний опис порушення чи інциденту. Треба зазначити хто і що 
та коли зробив;

•	 Джерело інформації – спостерігач ОПОРИ, спостерігачі від 
кандидата/партії, члени виборчої комісії, виборці і т.п;

•	 Докази – фотографії чи відеозаписи фіксації порушень та 
складені акти про порушення. 

Деталізація типів та видів порушень в день виборів

Тип порушень/інцидентів: 

1) Підкуп виборців, 2) Адмінресурс, 3) Перешкоджання діяльності 

спостерігачів/довірених осіб партій/кандидатів, 4) Перешкоджання 

діяльності громадських спостерігачів/журналістів 5) Незаконна агі-

тація, 6) Порушення процедури голосування/підрахунку голосів, 7) 

Фальсифікації.
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Вид порушень/інцидентів:

1) Підкуп виборців: роздача грошей, роздача товарів чи послуг, 

проведення благодійними фондами акцій і заходів, організоване під-

везення виборців до приміщення для голосування, інше.

2) Адмінресурс: перебування чиновників на виборчій дільниці 

без відповідного посвідчення, незаконні вказівки чиновників членам 

ДВК, змушування виборців голосувати за певного кандидата/партію, 

інше.

3) Перешкоджання діяльності спостерігачів/довірених осіб пар-

тій/кандидатів: недопущення спостерігачів/довірених осіб партій/

кандидатів на виборчу дільницю, фізичне перешкоджання діяльнос-

ті спостерігачів/довірених осіб партій/кандидатів, обмеження прав і 

можливостей спостерігачів/довірених осіб партій/кандидатів на віль-

не пересування по виборчій дільниці, створення штучних перешкод 

для ведення спостереження, прийняття рішення ДВК про позбавлен-

ня права присутності спостерігачів/довірених осіб партій/кандидатів, 

невидача копії виборчого протоколу, інше.

4) Перешкоджання діяльності громадських спостерігачів/жур-

налістів: недопущення громадських спостерігачів/журналістів на 

виборчу дільницю, фізичне перешкоджання діяльності громадських 

спостерігачів/журналістів, обмеження прав і можливостей громад-

ських спостерігачів/журналістів на вільне пересування по виборчій 

дільниці, створення штучних перешкод для ведення спостереження, 

прийняття рішення ДВК про позбавлення права присутності громад-

ських спостерігачів/журналістів, невидача копії виборчого протоколу, 
інше.

5) Незаконна агітація: заклики голосувати за чи проти в примі-
щенні для голосування, агітація поза межами приміщення для голо-
сування, розміщення агітації в та на приміщенні виборчої дільниці, 
інше.

6) Порушення процедури голосування/підрахунку голосів: голосу-
вання за межами кабінки, групове голосування/в кабінці знаходить-
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ся по декілька осіб, фотографування бюлетеня, демонстрація змісту 
бюлетеня перед вкиданням до скриньки, «підказування» виборцям з 
боку третіх осіб за кого потрібно голосувати, пошкодження скриньки 
чи пломби на ній, порушення процедури підрахунку голосів.

7) Фальсифікації: видача бюлетенів виборцям, відсутнім в списку 
виборців – «хусточка», видача бюлетенів без пред’явлення паспорта 
на дільниці, винесення бюлетенів за межі приміщення для голосуван-
ня – каруселі, вкидання пачки бюлетенів до скриньки, підробка ви-
борчих бюлетенів, підробка чи внесення неправдивих відомостей до 
протоколів підрахунку голосів.

пОчАтОК рОбОтИ грОмАДСьКОгО 
СпОСтерІгАчА НА ДВК 
пІДгОтОВКА ДО гОЛОСУВАННЯ

Прибувши до дільничної виборчої комісії, громадський спостерігач 
повинен пред’явити голові або секретарю комісії документ, який під-
тверджує статус і дає можливість бути присутнім у приміщенні для го-
лосування. Це має бути або посвідчення офіційного спостеріга-
ча від Громадянської мережі ОПОРА або посвідчення журналіста 
видання «Точка Опори». Потрібно також мати паспорт грома-
дянина України. Одразу зверніться з проханням, щоб вас зареєстру-
вали на цій ДВК. Дізнайтеся (якщо ви попередньо цього не з’ясували) 
як звати голову, секретаря комісії, щоб вам було зручно підтримувати 
з ними комунікацію. Перебуваючи на дільниці, не забудьте оглянути 
приміщення для голосування, звертаючи увагу на розміщення облад-
нання (кабінок, скриньок для голосування) у приміщенні ДВК та  на 
наявність стенду офіційних матеріалів з інформаційними плакатами.  

ДВК в останній день перед днем голосування, тобто 27 жовтня, на 
своєму засіданні розподіляє обов’язки членів ДВК в день голосу-
вання (за винятком голови та секретаря комісії). Існує 6 обов’язкових 
функцій, які виконуватимуть члени ДВК у ході голосування: 
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•	 встановлення особи виборця та його наявності у 
списку виборців;

•	 видача виборцю виборчих бюлетенів для голосуван-
ня у загальнодержавному окрузі та одномандатному 
окрузі;

•	 контроль за проходженням виборців у кабіни для та-
ємного голосування;

•	 контроль за виборчими скриньками;
•	 організація голосування виборців за місцем перебу-

вання;
•	 контроль входу та виходу із приміщення для голосу-

вання. 
Робота ДВК в день голосування розпочинається з підготовчого за-

сідання, в ході якого здійснюється  відкриття сейфу з бюлетенями, 
пломбування та встановлення виборчих скриньок. Засідання може 
розпочатися за умови присутності на ньому більше половини членів 
комісії від її складу. Підготовче засідання ДВК має бути проведене не 
раніше як за 45 хвилин до початку голосування (тобто не раніше як 
7:15). Тому, громадському спостерігачеві слід прибути до приміщення 
ДВК не пізніше 7:00. На початку підготовчого засідання усі присутні 
на дільниці (в тому числі офіційні спостерігачі і представники ЗМІ) 
оглядають стрічку, якою було опечатано сейф (металеву шафу), де збе-
рігаються виборчі бюлетені. На стрічці мають бути проставлені підпи-
си членів комісії та печатка комісії. Сейф із бюлетенями повинен зна-
ходитися під охороною працівника органів внутрішніх справ України.

Голова ДВК відкриває сейф і оголошує кількість виборчих бю-
летенів, отриманих ДВК окремо по загальнодержавному та одноман-
датному округу. Ця кількість фіксується секретарем ДВК у протоколі 
засідання комісії, а також вноситься до протоколу про підрахунок го-
лосів.  

Далі голова ДВК передає виборчі бюлетені тим членам комісії, які 
будуть видавати бюлетені виборцям у приміщення для голосування 
та організовуватимуть голосування за місцем перебування виборців. 
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Кількість отриманих членами комісії бюлетенів має збігатися з кіль-
кістю виборців, включених до витягу зі списку виборців. Факт пере-
дання бюлетенів фіксується у спеціальній відомості, де ставлять свій 
підпис члени комісії, які отримали бюлетені. У сейфі не має залиши-
тися жодного виборчого бюлетеня. Також голова ДВК передає аркуші 
списків виборців тим членам комісії, які уповноважені працювати зі 
списком виборців у день голосування.

Під час підготовчого засідання голова ДВК дає можливість при-
сутнім (в тому числі офіційним спостерігачам і представникам ЗМІ) 
почергово оглянути усі виборчі скриньки, наявні на дільниці. 
Після огляду кожна виборча скринька почергово пломбується або, у 
разі неможливості, опечатується печаткою ДВК. Лише після цього у 
скриньку опускається так званий контрольний лист, де зазначаєть-
ся номер округу, номер дільниці, номер виборчої скриньки і ставлять-
ся підписи присутніх членів комісії (а за бажанням, також підписи 
офіційних спостерігачів, кандидатів, їх довірених осіб, уповноважених 
осіб партій). Опломбовані виборчі скриньки з опущеним туди контр-
ольним листом встановлюються на визначені місця у приміщенні для 
голосування. На цьому етапі підготовче засідання ДВК закривається і 
о 8:00 починається процедура голосування.

Типові проблеми і порушення
Ситуація 1. Вранці 28 жовтня ви прибули в приміщення ДВК і 

з’ясували, що засідання ДВК розпочалося раніше 7:15. Сейф, де збері-
галися бюлетені відкритий, а виборчі скриньки опечатано і встановле-
но для голосування. 

Аналіз. Комісія допустила порушення ч.3 ст.84 Закону, якою пе-
редбачено, що підготовче засідання ДВК має бути проведене не рані-
ше як за 45 хв. до початку голосування.

Рекомендація. Скласти акт про виявлення порушення. Повідо-
мити обласного координатора ГМ ОПОРА про виявлений факт. Дізна-
тися кількість виборчих бюлетенів (окремо по загальнодержавному та 
одномандатному округу), що зазначена в протоколі комісії. 
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Ситуація 2. Засідання ДВК розпочато за присутності на ньому 
менше половини членів комісії від її складу.

Аналіз. Таке засідання не є повноважним відповідно до ч.5 ст.33 
Закону.

Рекомендація. Звернути увагу членів ДВК, що через нелегітим-
ність засідання всі подальші дії комісії можуть бути визнанні незакон-
ними. Скласти акт про виявлення порушення і повідомити обласного 
координатора. 

Ситуація 3. Вам, як офіційному спостерігачеві, відмовили поста-
вити підпис на контрольному листові перед його вкиданням до вибор-
чої скриньки. 

Аналіз.  Згідно ч.4 ст.84 Закону офіційні спостерігачі мають право 
за бажанням поставити підпис у контрольному листові. 

Рекомендація. Складіть акт про виявлення порушення. Повідом-
те обласного координатора про порушення. 

Ситуація 4. В приміщенні ДВК або безпосередньо перед ним від-
сутні інформаційні плакати.

Аналіз. Це є порушенням ч.7 ст.83 Закону,  відповідно до якої ДВК 
зобов’язані розмістити інформаційні плакати, що роз’яснюють поря-
док голосування, а також, які містять передвиборчі програми партій 
та біографії і передвиборчі програми кандидатів в одномандатних 
округах.

Рекомендація. Вимагати від голови ДВК розміщення інформа-
ційних плакатів. За відсутності належного реагування скласти акт про 
виявлення порушення та повідомити обласного координатора. 

Процедура голосування на виборчій дільниці
Голосування виборців проводиться 28 жовтня (неділя) з 8:00 до 

20:00 без перерви. Виборець може перебувати у приміщенні для го-
лосування лише протягом часу, необхідного для голосування.

Можливість виборцю проголосувати забезпечують два завчас-
но визначених члени ДВК. Один член ДВК перевіряє документи 
виборця (це має бути паспорт громадянина України, тимчасове по-
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свідчення громадянина України – для осіб недавно прийнятих до 
громадянства, військовий квиток – лише для військовослужбовців 
строкової служби), знаходить його прізвище у списку виборців і надає 
йому список для підпису. Інший член ДВК заповнює контрольні 
талони виборчих бюлетенів (окремо в бюлетені для голосування в 
загальнодержавному окрузі та одномандатному окрузі) – вписує туди 
номер виборця за яким його внесено до списку, вписує своє прізвище 
та ініціали і ставить власний підпис. Виборець також розписується за 
отримання виборчих бюлетенів на контрольних талонах та у списку 
виборців. Лише після цього член ДВК відриває від бюлетенів контр-
ольні талони та видає виборцю один бюлетень для голосування в за-
гальнодержавному окрузі та один для голосування в одномандатно-
му окрузі. Контрольні талони бюлетенів зберігаються у члена комісії, 
який їх видав.

Виборчі бюлетені заповнюються виборцем особисто у кабіні для 
голосування. Присутність інших осіб в кабіні для голосування заборо-
нена. Лише виборець, який внаслідок фізичних вад не може самостій-
но заповнити бюлетень, повідомивши про це члена ДВК, має право 
скористатися допомогою іншого виборця (окрім кандидата в депута-
ти, його довіреної особи, уповноваженої особи партії і офіційного спо-
стерігача). Виборець не має права передавати виборчі бюлетені іншим 
особам. Виборець особисто опускає заповнені виборчі бюлетені до 
скриньки для голосування. Лише виборець, який через фізичні вади 
не може самостійно опустити бюлетень до виборчої скриньки може, 
повідомивши члена ДВК, доручити зробити це у своїй присутності ін-
шій особі (окрім кандидата в депутати, його довіреної особи, уповно-
важеної особи партії і офіційного спостерігача).     

Якщо виборець помилився при заповненні виборчого бюлетеню 
він може звернутися з письмовою заявою до члена ДВК, який видав 
йому бюлетень, з проханням видати інший для голосування в загаль-
нодержавному або одномандатному окрузі. Член ДВК видає виборцю 
новий бюлетень тільки в обмін на невірно заповнений бюлетень, про 
що робиться відповідна позначка у списку виборців навпроти прізви-
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ща виборця. Невірно заповнений бюлетень негайно погашається як 
невикористаний, про що складається акт.  

Зверніть увагу, що працівник органів внутрішніх справ може пере-
бувати у приміщенні для голосування лише на запрошення голови чи 
заступника голови виборчої комісії у разі вчинення правопорушень. 
Він повинен вжити до порушника передбачених законом заходів та 
після цього залишити приміщення для голосування.

Зміни до списку виборців (включення або виключення виборця) у 
день голосування вносяться комісією лише на підставі рішення суду.  

За 5 хвилин до 20 години (тобто о 19:55) голова ДВК оголошує про 
закінчення голосування та зачинення дільниці о 20:00. Виборці, які 
станом на 20:00 прийшли до дільниці мають можливість проголосу-
вати.  

Типові проблеми і порушення
Ситуація 5. Член ДВК видав одному виборцю більш, ніж два бю-

летеня. 
Аналіз.  Відповідно до ч.3 ст.85 Закону член ДВК зобов’язаний ви-

дати виборцю два бюлетеня – один бюлетень для голосування в за-
гальнодержавному окрузі і один для голосування в одномандатному 
окрузі. 

Рекомендація. Негайно звернути увагу присутніх на виявлений 
факт і зробити зауваження членові ДВК. У випадку неналежного ре-
агування скласти акт про виявлення порушення і звернутися до пра-
цівника міліції. Повідомити обласного координатора про порушення. 

Ситуація 6. Виборець намагається винести виборчий бюлетень за 
межі приміщення для голосування або передати його іншій особі.

Аналіз. Виборчий бюлетень призначений лише для голосування 
на дільниці виборцем, який його отримав. Спроба передання бюлете-
ня іншій особі відповідно до ч.4 ст.158 КК України класифікується як 
кримінальний злочин.

Рекомендація. Спробувати перешкодити виборцю (не застосову-
ючи фізичного примусу) вчинити правопорушення. Зафіксувати факт 
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порушення за допомогою фото чи відео пристрою. Звернутися до пра-

цівника міліції для затримання підозрюваного. Скласти акт про вияв-

лення порушення. При необхідності звернутися (усно) до прокурату-

ри. Повідомити обласного координатора про зафіксоване порушення.  

Ситуація 7. Виборець, який вже проголосував, намагається знову 

отримати виборчий бюлетень.

Аналіз. Спроба виборця проголосувати більше, ніж один раз кла-

сифікується як кримінальний злочин, відповідно до ч.8 ст.158 КК 

України.

Рекомендація. Негайно звернути увагу присутніх в приміщенні 

суб’єктів виборчого процесу на можливе правопорушення і спробува-

ти (не застосовуючи фізичного примусу) запобігти йому. Зафіксувати 

факт порушення за допомогою фото чи відео пристрою. У випадку не-

належної реакції з боку членів ДВК чи виборця звернутися до праців-

ника міліції. Скласти акт про виявлення порушення. За необхідності 

повідомити (усно) про вчинення злочину прокуратуру. Повідомити 

обласного координатора про зафіксоване порушення.  

Ситуація 8. Особа, присутня ви виборчій дільниці, намагається 

знищити чи зіпсувати скриньку з бюлетенями. 

Аналіз. Такі дії класифікуються як кримінальний злочин, згідно 

ч.5 або 6 ст.158 КК України.

Рекомендація. Зафіксувати факт порушення за допомогою фото 

чи відео пристрою. Звернутися до працівника міліції для затримання 

підозрюваного. Скласти акт про виявлення порушення. Оперативно 

повідомити обласного координатора.        

Ситуація 9. Виборець демонструє заповнений виборчий бюлетень 

іншій особі або разом з виборцем у кабінці для голосування присутні 

інші особи (крім випадків, коли внаслідок фізичних вад виборець са-

мостійно не може заповнити бюлетень).
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Аналіз. Це є порушенням таємниці голосування під час проведен-
ня виборів і може кваліфікуватися як кримінальний злочин відповід-
но до ст.159 КК України.

Рекомендація. Спробувати перешкодити вчиненню правопору-
шення і зафіксувати на відео факт порушення. Звернутися до праців-
ника міліції. Скласти акт про виявлення порушення. За необхідності 
повідомити (усно) про вчинення злочину прокуратуру. Повідомити 
обласного координатора про зафіксоване порушення. 

Ситуація 10. До приміщення ДВК масово підвозять виборців, що 
додатково може супроводжуватися підкупом. 

Аналіз. Такий факт відповідно до ст.157 КК України має ознаки 
кримінального злочину: перешкоджання вільному здійсненню гро-
мадянином свого виборчого права поєднане з підкупом, обманом або 
примушуванням. 

Рекомендація. Зафіксувати можливе порушення на фото чи ві-
део пристрій. Звернутися до працівника міліції. Оперативно повідо-
мити обласного координатора про виявлений факт. Повідомити про-
куратуру.    

 
Голосування за місцем перебування

Виборці, які за віком, у зв’язку з інвалідністю чи станом здоров’я не 
здатні пересуватися самостійно голосують не в приміщенні виборчої 
дільниці, а за місцем свого перебування. Для організації такого голо-
сування ДВК за день до виборів (27 жовтня) виготовляє витяг зі списку 
виборців, який доступний для загального ознайомлення у при-
міщенні ДВК. При включенні виборця до витягу зі списку виборців 
для голосування за місцем перебування у списку виборців на виборчій 
дільниці у графі «підпис виборця» секретар ДВК робить запис «голо-
сує за місцем перебування».

Процес голосування виборців за місцем перебування організову-
ють не менше як три члени ДВК, що завчасно визначені рішенням 
ДВК. Такі члени комісії мають бути представниками різних партій, 
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кандидатів у депутати. Під час проведення голосування виборців за 
місцем перебування мають право бути присутніми також кандидати в 
депутати, їх довірені особи, уповноважені особи партій, офіційні спо-
стерігачі.  

Голова ДВК має оголосити про те, що члени комісії відбувають 
для організації голосування виборців за місцем перебування. Для цьо-
го він видає їм витяг зі списку виборців та опечатану переносну ви-
борчу скриньку, в яку опускається контрольний лист, де зазначається 
номер виборчої скриньки, час виходу (година та хвилини) членів ДВК, 
їхні прізвища і кількість отриманих ними бюлетенів окремо по загаль-
нодержавному та одномандатному окрузі. Контрольний лист підпи-
сується присутніми членами ДВК та, за бажанням, офіційними спо-
стерігачами, кандидатами, їх довіреними особами, уповноваженими 
особами партій. Члени ДВК, які організовують голосування за місцем 
перебування мають повернутися у приміщення дільниці не пізніше як 
за годину до закінчення голосування (до 19:00).

Ситуація 11. Виборець, який включений до витягу зі списку ви-
борців для голосування за місцем перебування самостійно з’явився на 
виборчу дільницю, отримав бюлетень і проголосував до повернення 
членів комісії з переносною виборчою скринькою.

Аналіз. Відповідно до ч.16 ст.86 Закону виборцю, який включений 
до списку виборців для голосування за місцем перебування, не можуть 
бути видані виборчі бюлетені в приміщенні дільниці до моменту по-
вернення членів комісії, які організовують голосування за місцем пе-
ребування. 

Рекомендація. Зробити зауваження члену ДВК, який видає бю-
летені. Зафіксувати факт порушення на фото-, відеопристрій. Скласти 
акт про виявлене порушення Повідомити обласного координатора. 
З’ясувати мотиви виборця  прийти на виборчу дільницю в ситуації, 
коли він мав голосувати за місцем свого перебування. 
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пІДСУмКОВе зАСІДАННЯ ДІЛьНИчНОї ВИбОрчОї 
КОмІСІї тА пІДрАхУНОК гОЛОСІВ ВИбОрцІВ – 
пІСЛЯ 20:00

Коли розпочинається підсумкове засідання ДВК?
Підсумкове засідання ДВК розпочинається невідкладно:
•	 після закінчення голосування (ч.1 ст.87 Закону);
•	 після передачі окружній виборчій комісії попередніх відомос-

тей про кількість виборців, внесених до списку виборців  на 
момент закінчення голосування;

•	 після передачі окружній виборчій комісії попередніх відомос-
тей про кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені на 
момент закінчення голосування (ч. 13 ст. 85 Закону).

Підсумкове засідання ДВК проводиться без перерви і за-
кінчується після складання протоколів про підрахунок голо-
сів виборців на дільниці.

Хто має право присутності на підсумковому засіданні 
ДВК?

Без дозволу чи запрошення на підсумкових засіданнях ДВК мають 
право присутності лише такі особи (ч.3 ст. 34 Закону):

1)	 члени виборчих комісій вищого рівня; 
2)    кандидати у депутати, їх довірені особи, уповноважені особи 

партій (не більше однієї особи від партії чи кандидата); 
3)     офіційні спостерігачі від партії, яка висунула кандидатів у за-

гальнодержавному округу, від  кандидата у одномандатному 
окрузі  (не більше однієї особи від партії чи кандидата);

4)     офіційні спостерігачі  від громадських організацій (не більше 
однієї особи від громадської організації);

5)     офіційні спостерігачі від іноземних держав та міжнародних 
організацій;

6) представники ЗМІ (не більше двох осіб від одного ЗМІ).
Перебування інших осіб на засіданні ДВК при підрахунку 

голосів забороняється  (ч.4 ст.34 Закону).
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Які документи ведуться під час  підсумкового засідання 
ДВК?

Назва документу Ким ведеться
Протокол засідання ДВК Заступник голови ДВК

Протокол про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці 
в загальнодержавному 
виборчому окрузі

Секретар ДВК

Протокол про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці 
в  одномандатному виборчому 
окрузі

Секретар ДВК

Яким є кворум для підсумкового засідання ДВК?
Підсумкове засідання ДВК є повноважним за умови присутності  

більше половини членів комісії від складу цієї комісії.
Як приймаються рішення ДВК на її підсумковому 

засіданні? 
У разі присутності під час підрахунку голосів менше, ніж двох тре-

тин членів від складу комісії, рішення приймаються не менше, ніж 
двома третинами голосів від кількості членів, присутніх на засіданні 
комісії.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ПРОВЕДЕННЯ ПІДСУМКОВОГО 
ЗАСІДАННЯ ДВК

Закон України «Про вибори народних депутатів України» встанов-
лює чітку послідовність кроків, які ДВК має здійснити на своєму під-
сумковому засіданні.  Порушення цієї послідовності є недопустимим.

Крок 1. Розгляд скарг та заяв про порушення, які мали міс-
це  під  час проведення голосування.

ДВК, до якої надійшли заяви чи скарги стосовно порушень  під час 
проведення голосування,  розглядає їх на початку підсумкового засі-
дання до початку підрахунку голосів (ч.4 ст.87 Закону).
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Крок 2.  Опрацювання списку виборців.
Увага ! Після закінчення голосування список виборців закрива-

ється шляхом закреслення незаповнених граф для внесення прізвищ 
виборців, підписання списку виборців головою та секретарем ДВК та 
скріплення печаткою комісії (ч.3 ст. 88 Закону).  Це має унеможливи-
ти внесення до списку додаткових виборців.

Подальше опрацювання списку виборців відбувається таким чи-
ном. Спочатку кожен член ДВК,  відповідальний за роботу зі списком 
виборців, опрацьовує кожен отриманий ним  аркуш цього списку,  під-
писує його та передає голові ДВК (детальний алгоритм надано у схемі 
1). Голова та секретар ДВК підсумовують отримані відомості від чле-
нів ДВК та вносять їх  на останню сторінку списку виборців. Зверніть 
увагу, що Закон зобов’язує цих осіб оголосити ці відомості (ч.2 ст.88 
Закону).

На підставі опрацювання списку  виборців та витягу зі списку ви-
борців ДВК встановлює:

1)     кількість виборців на дільниці (на підставі списку виборців);
2)    кількість виборців, які були включені до витягу зі списку ви-

борців (на підставі порівняння списку виборців та витягу зі 
списку виборців); 

3)    кількість виборців,  які отримали бюлетені  у приміщенні для 
голосування (за підписами  у списку виборців); 4)  кількість 
виборців, які отримали бюлетені для голосування за місцем 
перебування (за підписами у витягу із списку виборців та  від-
мітками «голосував за місцем перебування» у списку вибор-
ців).

Ці відомості заносяться секретарем ДВК до протоколів 
про підрахунок голосів та публічно оголошуються.

Процес опрацювання списку виборців завершується формуванням 
пакету з написом «Список виборців».  До цього пакету, окрім списку 
виборців, запаковується витяг зі списку виборців та усі інші докумен-
ти, які стосувалися організації голосування за місцем перебування.
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Крок 3. Опрацювання невикористаних бюлетенів та 
контрольних талонів.

Кінцевим результатом опрацювання невикористаних бюлетенів та 
контрольних талонів має стати встановлення ДВК кількості вибор-
ців, які отримали виборчі бюлетені (детальний алгоритм зазна-
чено у схемі 2).   

ДВК має перевірити, чи дорівнює загальна кількість контрольних 
талонів окремо для загальнодержавного та одномандатного округу 
сумі кількостей  виборців, які отримали бюлетені в приміщенні для 
голосування та за місцем перебування (за підписами у списку вибор-
ців та витягу зі списку виборців). Якщо має місце співпадіння, то голо-
ва ДВК оголошує кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені.  
Ця кількість вноситься до протоколів про підрахунок голосів. У разі 
наявності неспівпадіння, ДВК складає відповідний акт та встановлює 
своїм рішенням кількість виборців, які отримали бюлетені (ч.12-13 ст. 
89 Закону).

Крок 4. Відкриття виборчих скриньок та підрахунок голо-
сів.

Після виконання усіх попередніх кроків ДВК перевіряє цілісність 
пломб або печаток на виборчих скриньках (детальний алгоритм див. у 
схемі 3). У разі виявлення пошкоджень пломб чи печаток ДВК складає 
акти із зазначенням характеру виявлених пошкоджень (ч. 1. ст.90 За-
кону).

Виборчі скриньки відкриваються почергово. Одночасне від-
криття декількох скриньок не допускається.  Першими відкри-
ваються переносні скриньки для голосування за місцем перебування, 
останніми – скриньки із наявними пошкодженнями. 

При відкритті скриньок перевіряється наявність в них контрольних 
листів. У великій скриньці має бути один контрольний лист, у пере-
носній скриньці – два контрольних листа.   

Усі бюлетені, які були у скриньках без контрольних листів, 
не підлягають врахуванню при підрахунку голосів виборців. 
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Також не підлягають врахуванню бюлетені, на яких наявна неналеж-
на печатка ДВК чи відсутня печатка,  зазначено неправильний номер 
округу чи дільниці.

Кількість виборчих бюлетенів у скриньках, крім тих, що не під-
лягають врахуванню, вважається кількістю виборців, які взяли 
участь у голосуванні. Ця кількість вноситься до протоколів про під-
рахунок голосів виборців та має бути оголошена.

Після встановлення кількості виборців, які взяли участь у голосу-
ванні, відбувається розкладання бюлетенів за кожну партію/кожного 
кандидата  та недійсних.  Для здійснення цієї процедури ДВК визна-
чає зі свого складу особу, яка показує кожен виборчий бюлетень усім 
членам комісії та виголошує результат волевиявлення виборця. Од-
ночасне розкладання бюлетенів декількома членами ДВК не 
допускається.

Недійсним вважається виборчий бюлетень:
1. до якого не внесено зміни, передбачені рішеннями ЦВК, 

або внесено необґрунтовані зміни (щодо вибуття партій – 
суб’єктів виборчого процесу чи кандидатів у одномандатних 
виборчих округах);

2. якщо зроблено більш як одну позначку навпроти назв партій 
або прізвищ кандидатів;

3. якщо не поставлено жодної позначки;
4. якщо не відокремлено контрольний талон виборчого бюле-

теню;
5. якщо не можливо з інших причин встановити зміст волеви-

явлення виборця (ч.16  ст. 90  Закону).
У разі виникнення сумнівів щодо дійсності бюлетеня пи-

тання вирішується ДВК шляхом голосування (ч.17 ст. 90 За-
кону). Кількість недійсних бюлетенів оголошується та вноситься до 
протоколів про підрахунок голосів.

ДВК визначає особу зі свого складу для проведення підрахунку го-
лосів виборців, відданих за кожного кандидата чи партію (ч.19 ст.90,ч 
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11 ст.82). Цей член комісії вголос рахує виборчі бюлетені окре-
мо по загальнодержавному округу та одномандатному окру-
гу. Інші члени комісії спостерігають за підрахунком. Закон 
України «Про вибори народних депутатів України» прямо 
забороняє поділ комісії на декілька груп, кожна із яких під-
раховує частину бюлетенів. Результати підрахунку голосів 
виборців оголошуються та заносяться до протоколів про під-
рахунок голосів виборців на виборчий дільниці.

При підрахунку голосів виборців ДВК зобов’язана провес-
ти дві контрольних перевірки:

•	 Чи дорівнює кількість виборців, які взяли участь у голосуван-
ні, сумі кількостей недійсних бюлетенів та виборчих бюлете-
нів, поданих за виборчі списки партій (загальнодержавний 
округ);

•	 Чи дорівнює кількість виборців, які взяли участь у голосуван-
ні, сумі кількостей недійсних бюлетенів та виборчих бюлете-
нів, поданих за кандидатів у народні депутати України (одно-
мандатний виборчий округ).

У разі невідповідності цих даних, ДВК може повторно перерахува-
ти виборчі бюлетені. При підтвердженні невідповідності, ДВК складає 
акт із зазначенням причини такого розходження. Причина встанов-
люється рішенням ДВК (ч.20 ст.90 Закону). 

Крок 5. Складання протоколів голосів виборців на вибор-
чий дільниці.

На своєму засіданні  ДВК складає:
•	 Протокол про підрахунок голосів на виборчій дільниці в за-

гальнодержавному  виборчому окрузі в межах одномандатно-
го виборчого округу;

•	 Протокол про підрахунок голосів на виборчій дільниці  в од-
номандатному  виборчому окрузі.

Протоколи про підрахунок голосів складаються у кількості примір-
ників, яка на чотири більша, ніж кількість членів ДВК. Примірники 
протоколів нумеруються та мають однакову юридичну силу.
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У протоколах про підрахунок голосів виборців зазначаються дата 
і час (година і хвилина) його підписання членами ДВК. Кожен при-
мірник протоколу підписується головою, заступником голови, секре-
тарем, іншими членами ДВК, які присутні на засіданні (ч.4-7 ст.91 За-
кону). 

Окремо звертаємо увагу на те, що Закон наділяє члена ко-
місії, який присутній на засіданні, обов’язком підписати про-
токол про підрахунок голосів. У разі своєї незгоди із результатами 
підрахунку, член комісії підписує протокол із  приміткою «З окремою 
думкою». Письмовий виклад окремої думки додається до протоколу 
про підрахунок голосів виборців. У разі відсутності підпису члена ДВК 
у протоколі про підрахунок   голосів виборців зазначається причина 
цього факту.

Забороняється заповнення протоколів про підрахунок го-
лосів виборців олівцем або внесення до них  без відповідного 
рішення ДВК будь-яких виправлень.

Протокол підписується членами комісії та засвідчується 
печаткою лише після його остаточного заповнення. «Попе-
реднє» підписання протоколів та засвідчення їх печаткою є 
грубим порушенням виборчого законодавства. 

Офіційні спостерігачі, кандидати у народні депутати України, їх 
довірені особи, уповноважені особи партій, які були присутні на за-
сіданні ДВК, мають право підписати перший та другий примірники 
протоколів про  підрахунок голосів.

Офіційні спостерігачі, кандидати у народні депутати України, їх до-
вірені особи, уповноважені особи партій, які були присутні на засідан-
ні ДВК, мають право невідкладно отримати копії протоколів про під-
рахунок голосів на виборчій дільниці (із розрахунку не більше однієї 
копії кожного протоколу для партії, громадської організації чи кан-
дидата). Ці копії мають бути засвідчені на кожній сторінці підписами 
голови та секретаря ДВК та скріплені печаткою комісії. Про видачу 
копій протоколів складається акт. (ч.10-11 ст. 91 Закону).
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трАНСпОртУВАННЯ ВИбОрчИх ДОКУмеНтІВ ДО 
ОКрУЖНОї ВИбОрчОї КОмІСІї

Коли має здійснюватися  транспортування виборчих до-
кументів?

Виборчі документи доставляються до ОВК невідкладно після за-
кінчення засідання виборчої комісії, на якому проводився підрахунок 
голосів виборців (ч. 12 ст.91 Закону);

Які документи мають бути доставлені до ОВК?
•	 пакети із протоколами  ДВК про підрахунок голосів виборців 

(у загальнодержавному та одномандатному округах)
•	 пакети із виборчими бюлетенями, контрольними талонами 

та предметами, списком виборців;
•	 окремі думки членів, акти, заяви, скарги та рішення комісії, 

які прийняті ДВК (за наявності).
Ст. 93 Закону «Про вибори народних депутатів України» встанов-

лює вимоги до процесу транспортування виборчих документів від 
ДВК до ОВК.

Хто здійснює транспортування виборчих документів?
Транспортування виборчих документів  до ОВК  здійснюють чоти-

ри члена дільничної виборчої комісії, які представляють різні  партії 
та кандидатів. У перелік цих осіб входять голова та заступник голови 
ДВК. Інші два члени комісії, які здійснюють транспортування вибор-
чих документів,  мають бути представниками двох інших партій, кан-
дидатів у депутати, які набрали найбільшу кількість голосів виборців 
на виборчій дільниці.

Працівник органів внутрішніх справ України обов’язково 
супроводжує членів комісії, які транспортують виборчі до-
кументи.
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Чи може офіційний спостерігач від громадської організа-
ції супроводжувати транспортування виборчих документів?

Так. За власним бажанням офіційний спостерігач від громадської 
організації має право супроводжувати транспортування виборчих до-
кументів. Відповідним правом також наділені офіційні спостерігачів 
від партій та кандидатів, кандидати в депутати, їх довірені особи, упо-
вноважені особи партій. Іншим особам забороняється супрово-
джувати транспортування виборчих документів.

Чи можуть інші члени комісії, які не залучені до транспор-
тування виборчих документів,  залишати  приміщення ДВК?

Ні. Секретар та інші члени ДВК, які не залучені до транспортуван-
ня виборчих документів, залишаються у приміщенні комісії до отри-
мання повідомлення про прийняття протоколів про підрахунок голо-
сів окружною виборчою комісією.

Де має знаходитися печатка  ДВК після складання прото-
колів про підрахунок голосів виборів та під час транспорту-
вання виборчих документів до ОВК?

Під час транспортування виборчої документації печатка ДВК збе-
рігається у сейфі в приміщенні  дільничної комісії. Наявність печатки  
у членів комісії, які здійснюють транспортування документів, є гру-
бим порушенням виборчого законодавства (ч.4 ст. 93 Закону)
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До _______________________________
_______ _____________________________
_____

 (назва суду)
Позивач: ___________________________
____________________________________
___________________________________
________________, посвідчення спостерігача 
№, видане ________________ «___» 
___________2012 р., місце проживання/поштова 
адреса: ____________
_____________________________________
_____________________________________
__, номер засобу зв’язку: __________________, 
електронна пошта______________________

Відповідач: ____________ виборча комісія 
виборчого округу №____ 
поштова адреса:________________
_____________________________________
_____________________________________
__
номер засобу зв’язку: __________________, 
електронна пошта: невідома

Позовна заява про визнання протиправним рішення 
___________ виборчої комісії виборчого округу №____ 

Я,__________________________________________________, 
будучи офіційним спостерігачем від Всеукраїнської громадської організації 
Громадянська мережа ОПОРА у виборчому окрузі №____ прибув  
«___» жовтня 2012 року о ___ год. ___ хв. на засідання до приміщення 
______________ виборчої комісії, що знаходиться за адресою: ________
________________________________________________________
________ для здійснення спостереження за виборчим процесом. 
На цьому засіданні __________________ виборчої комісії було розглянуто 
питання та прийнято рішення про позбавлення ______________________
________________________________________________
___________________________ права бути присутнім на засіданні 
________________ виборчої комісії, що відображено в Постанові 
_______________ виборчої комісії №_____ від ____________, 
мотивуючи таке рішення наступним: 
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________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________

З таким рішенням ________________ виборчої комісії не можна погодитися 
виходячи з: ________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________.

Викладені мною обставини підтверджуються _______________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________.
 
Враховуючи викладене, вважаю, що таке рішення прийняте з перевищенням 
повноважень та є протиправним.
На підставі вищевикладеного, у відповідності до ст. 34, ч. 9 ст. 108 Закону 
України «Про вибори народних депутатів України», статей 104, 105, 172 
Кодексу адміністративного судочинства України,
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ПРОШУ:

1.	 Визнати протиправним та скасувати рішення 
_______________ виборчої комісії про позбавлення 
права_________________________________________________________________________________бути 
присутнім на засіданні виборчої комісії.

Додатки:

1.	 Копія позовної заяви.
2.	 Копія Постанови виборчої комісії №___ від ___________.
3.	 _______________________________________________________________________.
4.	 _______________________________________________________________________.

«___»________________ 2012 року            ______________               (___________________)

Цю позовну заяву слід складати коли ОВК або ДВК прийняло рішення 
про позбавлення права бути присутнім на засіданні ОВК/ДВК як спостерігача, 
так і представника ЗМІ. Бажано в якості доказу додати Акт, складений другим 
спостерігачем (якщо на засіданні було два спостерігача, а рішення про 
позбавлення права бути присутнім прийнято щодо другогоодного або щодо 
представника ЗМІ). Якщо ж рішення було прийнято щодо обох спостерігачів, або 
був на засіданні лише один спостерігач, тоді слід запросити на судове засідання 
2-3-х свідків. Слід подати ПІБ свідків, їх адресу та зазначити, які обставини 
вони можуть підтвердити. Якщо ви або інші спостерігачі, або представники 
ЗМІ здійснювали відеозапис, слід додати до позову диск із відеофайлом. Краще, 
якщо це буде і акт, і диск.
 Позовна заява подається до окружного адміністративного суду, якщо 
рішення прийняла ОВК, якщо ж рішення ухвалила ДВК – позов подається 
до місцевого суду. Під назвою суду пишеться фраза: «Подається як до 
адміністративного суду». Якщо відповідач ДВК там, де відповідач, слід писати 
«Дільнична №_______ виборча комісія виборчого округу №_____».
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До Прокуратури Деснянського району м. Київ
02217, м. Київ, вул. Драйзера, 7 

 
  Заявник:______Іванов Іван Іванович______,

                _02010, м. Київ, вул. Загірна,  235, кв. 1, 
               тел. (097) 111-11-11

ЗАЯВА 
про вчинення злочину

Я, Іванов Іван Іванович, будучи офіційним спостерігачем від Всеукраїнської 
громадської організації Громадянська мережа ОПОРА, повідомляю таке: 
28 жовтня 2012 року о 8 год. 00 хв. я прибув на дільничну виборчу комісію 
№008097 виборчого округу №215 для здійснення спостереження за ходом 
виборчого процесу.
Член дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович перегородив мені шлях 
на вході до приміщення для голосування та почав вимагати, щоб я вимкнув камеру, 
тільки тоді він мене допустить до приміщення для голосування, мотивуючи це тим, 
що в приміщенні для голосування розміщені веб-камери, які фіксують виборчий 
процес.
З такою вимогою я не погодився та зацитував із ЗУ «Про вибори народних депутатів 
України» права спостерігачів, передбачені ч.9 ст.78. Однак, з метою уникнення 
конфлікту, я вимкнув камеру та увійшов до приміщення для голосування. У 
приміщенні для голосування я знову увімкнув камеру та почав здійснювати 
відеозапис виборчого процесу.
Побачивши це, Петров Петро Петрович застосував до мене силу та виштовхав мене 
за межі приміщення для голосування та пригрозив розбити відеокамеру, якщо я 
увійду з нею у приміщення для голосування ще раз. 
Цей конфлікт був зафіксований на відеокамеру, якою я користувався (диск із 
відеофайлом додається). 
 У таких діях Петрова Петра Петровича вбачаю порушення ч.2 ст. 157 КК 
України, а саме: перешкоджання діяльності офіційного спостерігача поєднані із 
застосуванням насильства та погрозою пошкодження майна.
Враховуючи викладене, на основі ст. ст. 94, 95, 97 КПК України, 

ПРОШУ:  
Порушити кримінальну справу проти Петрова Петра Петровича за ознаками 

злочину, передбаченого ч. 2 ст. 157 КК України.
 

Зі статтями 383 «Завідомо неправдиве повідомлення про вчинення злочину» 
Кримінального кодексу України, ознайомлений. 

Додатки: Лазерний диск – 1 шт. 
 
_Іванов Іван Іванович___                                                      __________________
 _28.10.2012 р.__
      
Така заява подається у разі виявлення у діях суб’єктів виборчого процесу ознак 
злочину. У разі виявлення ознак адміністративного правопорушення подається 
аналогічна заява (про вчинення адміністративного правопорушення до міліції)
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ПРОТОКОЛ
про адміністративне правопорушення

м. Київ, приміщення для голосування 
ДВК №008097, вул. Підгірна, 111                                         «_28_»_жовтня_2012 року
   (місце складання протоколу)                                        (дата складання протоколу)

Я,_Іванов Іван Іванович, офіційний спостерігач від Всеукраїнської громадської 
організації «Громадянська мережа «ОПОРА», посвідчення №1 від 03.10.2012 р.
(посада, прізвище, ім ‘я, по батькові особи, яка склала протокол, номер і дата видачі посвідчення)

керуючись положеннями статті 255 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, склав цей протокол про те, що громадянин (далі - 
порушник):
1. прізвище, ім’я, по-батькові __Сергієнко Сергій Сергійович____________
2. дата, місце народження__01.01.1976, м. Київ_______
3. місце проживання, номер телефону__м. Київ, бульвар Праці, 71, (044) 555-
55-55_____________________________________
4. місце роботи (навчання) і посада_Викладач ПТУ №28_______________
5. документ, що засвідчує особу_паспорт СН 111222 виданий Дарницьким РУ 
УМВС України в м. Києві, 12.01.1995 р.____________________________

(назва документа, коли і ким виданий, серія, номер)
вчинив правопорушення, відповідальність за яке передбачена положеннями 
статті 212-17 Кодексу України про адміністративні правопорушення, 
а саме:
__Сергієнко Сергій Сергійович, будучи головою дільничної виборчої комісії 
№008097 виборчого округу №215, після закінчення складання протоколу 
про підсумки голосування, о 23 год. 45 хв. 28.10.2012 р., на вимогу офіційного 
спостерігача від ВГО Громадянська мережа ОПОРА, який був присутній при 
підрахунку голосів виборців на виборчій дільниці, не надав копію протоколу 
про підрахунок голосів у супереч вимогам ч.10 ст.91 ЗУ «Про вибори народних 
депутатів України», чим порушив ст.212-17 КУпАП._______

(місце, дата і час вчинення, суть адміністративного правопорушення)

Правопорушенням заподіяна матеріальна шкода:__матеріальна шкода не 
заподіяна ___

 (у разі заподіяння вказується суть матеріальної шкоди)

Свідки (потерпілі) правопорушення (якщо вони є):
1._Гуменюк Микола Степанович, м. Київ, вул. Виборна, 7 кв. 15__________

(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)
2._Рапова Галина Михайлівна, м. Київ, вул. Загороднього, 2, кв. 22_______

(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)
3._Кулик Олександр Сергійович, м. Київ, вул. Житомирська, 8, кв. 82______

(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)
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Громадянину _Сергієнку Сергію Сергійовичу_ роз’яснено його права і 
обов’язки, передбачені статтею 268 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення (має право: знайомитися з матеріалами справи; давати 
пояснення; подавати докази; заявляти клопотання; при розгляді справи 
користуватися юридичною допомогою адвоката, іншого фахівця у галузі 
права, який за законом має право на надання правової допомоги особисто чи 
за дорученням юридичної особи; виступати рідною мовою і користуватися 
послугами перекладача, якщо не володіє мовою, якою ведеться провадження, 
оскаржити постанову по справі. Справа про адміністративне правопорушення 
розглядається в присутності особи, яка притягається до адміністративної 
відповідальності. Під час відсутності цієї особи, справу може бути розглянуто 
лише у випадках, коли є дані про своєчасне її сповіщення про місце і час 
розгляду справи і якщо від неї не надійшло клопотання про відкладення 
розгляду справи).

_Сергієнко С.С.____                                       
_____________________
 (прізвище, ініціали порушника)                                                         (підпис порушника)

Пояснення порушника та його зауваження щодо змісту протоколу чи мотиви 
відмови від підписання (можуть бути додані до протоколу):
_ відмовився надавати пояснення___________________________
Порушник від підпису відмовився: __________________________
            (підпис особи, яка склала протокол)

Підписи свідків (потерпілих) (якщо вони є):
_Гуменюк М.С.______________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)
__Рапова Г.М.________________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)
__Кулик О.С.________________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)

Інші відомості, необхідні для вирішення справи: ____відсутні_____________

Протокол в порядку вимог частини 1 статті 221, частини 1 статті 276 
Кодексу України про адміністративні правопорушення направляється для 
розгляду до Деснянського суду м. Київ за місцем вчинення адміністративного 
правопорушення.

Про дату, час і місце розгляду справи порушника буде сповіщено судом.
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Додатки до протоколу (якщо вони є):
1._Акт офіційного спостерігача Григоренка Григорія Григоровича_
2._Лазерний диск із відеозаписом_

__Сергієнко С.С.____________________               ______________________
  (прізвище, ініціали порушника)                   (підпис порушника)

__Іванов І.І._________________________            _________________________________
 (прізвище, ініціали особи, яка                 (підпис особи, яка склала
               склала протокол)                                           протокол)

Протокол про адміністративне правопорушення складається спостерігачем при 
виявленні таких правопорушень:

1.	 Замовлення або виготовлення виборчих бюлетенів понад встановлену 
кількість (ст. 212-16 КУпАП);

2.	 Ненадання копії протоколу про підрахунок голосів виборців на дільниці, 
іншого протоколу, надання копії якого передбачено законом (ст. 212-17 
КУпАП);

3.	 Невиконання рішення виборчої комісії, прийнятого в межах її 
повноважень (ст. 212-18 КУпАП);

4.	 Порушення порядку опублікування документів, пов’язаних із підготовкою 
і проведенням виборів (ст. 212-20 КУпАП).
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До Окружної виборчої комісії виборчого 
округу №215
                                       
Офіційного спостерігача від Всеукраїнської 
громадської організації «Громадянська 
мережа «ОПОРА» Іванова Івана Івановича

Що проживає за адресою: 02010, м. Київ, 
вул. Загірна,  235, кв. 1, тел. (097) 111-11-11
Ел. пошта ivan@ukr.net 

Суб’єкт оскарження: член дільничної 
виборчої комісії №008097 виборчого 
округу №215 
Петров Петро Петрович 
адреса ДВК: 02010, м. Київ, вул. Підгірна, 
111 тел.: 222-22-22
ел. пошта: відсутня

СКАРГА
на дії члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 

Петровича 

Я, Іванов Іван Іванович, будучи офіційним представником від Всеукраїнської 
громадської організації Громадянська мережа ОПОРА, прибув 28 жовтня 2012 
року о 8 год. 00 хв. на дільничну виборчу комісію №008097 виборчого округу 
№215 для здійснення спостереження за ходом виборчого процесу.
Проте, член дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович перегородив 
мені шлях на вході до приміщення для голосування та почав вимагати, 
щоб я вимкнув камеру, тільки тоді він мене допустить до приміщення для 
голосування, мотивуючи це тим, що в приміщенні для голосування розміщені 
веб-камери, які фіксують виборчий процес.
З такою вимогою я не погодився та зацитував із ЗУ «Про вибори народних 
депутатів України» права спостерігачів, передбачені ч. 9 ст. 78. Однак з 
метою уникнути конфлікту я вимкнув камеру та увійшов до приміщення для 
голосування. У приміщенні для голосування я знову увімкнув камеру та почав 
здійснювати відеозапис виборчого процесу.
Побачивши це, Петров Петро Петрович застосував до мене силу та виштовхав 
мене за межі приміщення для голосування та пригрозив розбити відеокамеру, 
якщо я увійду з нею у приміщення для голосування ще раз. 
Цей конфлікт був зафіксований на відеокамеру, якою я користувався (диск із 



73
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відео файлом додається). Крім того, Григоренко Григорій Григорович, будучи 
також офіційним спостерігачем від Всеукраїнської громадської організації 
Громадянська мережа ОПОРА, зафіксував це порушення у Акті (Акт додається).   

Враховуючи вищенаведене, керуючись статтями 108-114 Закону України «Про 
вибори народних депутатів України», Постановою ЦВК №284 від 25.01.2006 
року «Про Порядок ведення діловодства виборчих комісій та комісій з 
референдумів», - 

ПРОШУ:

1)	визнати дії  члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 
Петровича такими, що не відповідають вимогам законодавства  про  вибори  
депутатів та порушують  моє право на здійснення спостереження;
2)	зобов’язати  члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 
Петровича не чинити перешкоди у здійсненні мною спостереження та 
використанні прав, якими наділений законодавством офіційний спостерігач.

Додатки:
1.	Лазерний диск із відеозаписом – 1 шт.
2.	Акт про порушення Закону України «Про вибори народних депутатів 
України» – на 2 арк. 1 прим.

«____» ___________ 2012 року                   ____________________ 
                                                                                               (підпис заявника)

Скарга виборчої комісії складається спостерігачем у разі порушення виборчого 
законодавства такими суб’єктами: 
1)	виборчою комісією – до вищестоячої виборчої комісії;
2)	  політичною партією (суб’єкта виборчого процесу) – до ЦВК щодо рішень чи дій 
політичної партії, яка висунула кандидатів по загальнодержавному округу або до 
ОВК щодо рішень і дій партії, яка висунула кандидата у одномандатному окрузі;
3)	Кандидатом – до ЦВК;
4)	Уповноваженими особами партії, довіреної особи кандидата, офіційного 
спостерігача під час голосування – до ДВК.
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АКТ
про виявлення порушення Закону України «Про вибори народних 

депутатів України»

складено «_28_» _жовтня_  2012 року               Місце складення: _ДВК №008097 _
о_8_годині_10_хвилин                                               __ м. Київ, вул. Підгірна, 111 ______

Цей Акт складено нами, що нижче підписалися, про те, 
що _28_ _жовтня_2012 року о _8_ год. _10_ хв. під час 
________________________голосування________________________
        (засідання комісії, проведення агітаційних заходів, голосування і т.п.)

___Нами було виявлено таке порушення законодавства про вибори: Член 
дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович підійшов до офіційного 
спостерігача Іванова Івана Івановича, який увімкнув відеокамеру для 
здійснення відеозйомки процесу голосування, та почав силоміць виштовхувати 
його за межі приміщення для голосування, погрожуючи при цьому розбити 
відеокамеру, у разі, якщо ще раз побачить Іванова Івана Івановича з відеокамерою 
у приміщенні для голосування.__________________________ .

Цими діями _членом ДВК №008097 Петровим Петром 
Петровичем__ було грубо порушено норми Закону України «Про 
вибори народних депутатів України», а саме: _п. 2 ч.9 ст. 78 та ст. 34__
_________________________________________________.

(чітко вказати статтю Закону та її частину)
Акт складено у 2 примірниках, що мають однакову юридичну силу. 

Підписи осіб, які склали Акт:
(офіційний спостерігач і не менш як два виборці, які засвідчують факт відповідного 

порушення)

1._ Григоренко Григорій Григорович, офіційний спостерігач від 
Всеукраїнської громадської організації Громадянська мережа ОПОРА____                                                                                                                                        
                                                                                                                  _______________
(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)           (особистий підпис)
 03075, м. Київ, вул. Обласна, 34, кв. 5____
(адреса місця проживання спостерігача)
_№1 від 03.10.2012 р.____________
(номер посвідчення спостерігача та дата його видачі)

2. _Макаренко Макар Макарович ____                                     _____________
(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)          (особистий підпис)
_02023, м. Київ, вул. Козача, 7, кв. 11___
(адреса місця проживання виборця)

3. _Микитенко Микита Микитович __________              _______________
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(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)          (особистий підпис)
_01001, м. Київ, вул. Березова, 2 кв. 24_____
(адреса місця проживання виборця)

Акт складається при виявленні будь-якого порушення виборчого законодавства. 
Акт слід підкладати до скарги та позовної заяви як доказ.



76

Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами  до Верховної Ради України 2012 

КОНтАКтИ, НеОбхІДНІ ДЛЯ рОбОтИ КтС

Координатор мережі спостерігачів
Лісовський Юрій 
тел.: 067 858 72 72

Обласний координатор 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Регіональний координатор
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:
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Контакти, необхідні для роботи КТС

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:
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